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Állítsunk maradandó emléket 
Lord Balfournak

Mii lett nekünk, zsidóknak Lord Bal­
four és mi az. ami örökre szivünkbe 
zárja v nagy államiéi fin emlékét?

Amikor a gyász napjaiban feleletet 
kerestem erre a kérdésre, kezembe ke­
rült Fi üstéin Albert beszéde, amelyet a 
Jewish Agency zürichi alakuló ülésén 
mondott. A zsidóság tragédiájának 
okaira mutat rá Einstein professzor, 
Hgy amint azt a nemes zsidó szív meg­
érezte es amint a természettudomány 
csalhatatlanul Ítélkező világhírű tudósa 
meglátta:

„Én — úgymond — a modern 
zsidó tragikumát abban látom, hogy 
bar egy nemzetet képez, ez a nemzet 
elemeire bomlott lel. A zsidó egyed 
izolálva van és érzi az egyediilvaló- 
ság nyomorát. Ez vezetett a zsidó­
ság tragikus helyzetéhez. De ho­
gyan találjuk meg a kivezető utat 
anélkül, hogy a zsidó nép szamara 
egy saját nemzeti otthont ne teremt­
sünk?“

Egyszerű igazságok és mégis mily 
Bchezen értjük meg mi, zsidók. Egy 
más népből való állami éri innak kellett 
jönnie, hogy 11 érzi Tivadar ez alapvető 
gondolatát megértse.

Az évezredes számkivetett ség tenget - 
ny í szenvedés legnemesebb morális 
értékeinket támadta meg. Izoláltságunk­
ban elgyengültünk. felőröltük erőinket. 
És mi. akik mig önálló nép voltunk, az

Irta: Dr. FISCHER JÓZSEF
Einstein jövendöli: Lord Balfour em­
léke örökké éljen a zsidóság között!

A zsidó nép, amely oly gyorsan fe­
lejti cl az ellene elkövetett rosszat, ez­
úttal újból be fogja igazolni, hogy ki­
törölhetetlenül emlékébe vési a neki 
szerzett jót. Meg fogja örökíteni 
a nagy államférfin emlékét és a 
mód, ahogyan azt teszi, valóban leg­
méltóbb a zsidóság ez igaz barátjához: 
Free Jiszráélben vásárolt földdel teszi 
nevét felejthetetlenné a zsidóság törté­
nelmében.

Az egész világ zsidósága nagy erő­
feszítésekre készül, hogy Lord Balfour 
nevét a földvásárló Alap, Keren Ivaje- 
meth L< Israel, aranykönyvébe beve­
zesse és ilyen módon a nagy zsidóbarát 
nevét viselő uj földeket szerezzen a

zsidó nemzeti otthon területén, Palesz­
tinában. Lehet-e kétség aziránt, hogy ez 
emlékműnek a felállítása becsületügye 
minden zsidónak ? Nem cionista ügy ez. 
A zsidó népnek Free Jiszráélben saját 
földhöz kell jutnia, hogy azon kitelepí­
tett fiai saját életüket élhessék.

A sajéif föld és az azon folytatott sa­
ját élei: ez az a gyógyszer, amelytől 
úgy a zsidó népnek, mint izolált egye- 
deiuek gyógyulását és uj életre kelését 
várhatjuk. Nemcsak becs diet ügye, ha­
nem élei érdeke is minden zsidónak, hogy 
ez a cél megvalósulhasson.

Jól tudjuk, hogy kötelezettségeink 
sokoldalúak, a gazdasági helyzet pedig 
napról-napra rosszabb. Ez azonban nem 
lehet akadály akkor, amikor a zsidó 
nép egy mindennél fontosabb becsület­
beli kötelességének teljesítéséről és jö­
vőjének minden időkre való biztosítá­
sáról van sző.

Hiszem, hogy nem lesz Erdély és Bá­
nát területén hitközség, Szentegylet, 
Páholy, szövetségi helyicsoport, ifjúsági 
és Wizo-csoport, vagy más zsidó közű­

iét, amely Lord Balfour nevét a föld­
vásárló Alap aranykönyvébe, ha erejé­
nek megfeszítésével is, be ne vezesse.

A zsidó lelkiismeret szavától indít­
tatva szeretettel fordulok mind e közti - 
letek vezetőihez: indítsák meg az akciót 
Lord Balfour nevének a föld vásárló 
Keren Kajemeth Leisrael aranyköny­
vébe való bevezetésére és ekként járul­
janak hozzá a nagy emlékműnek meg­
alkotásához, amelyre a zsidóság Lord 
Balfour nevének megörökítése cél­
jából vállalkozott,

A föld, melyet a föld vásárló Alap 
Erec J iszráélben a mi áldozataink ré­
vén Balfour emlékére szerezni fog, a 
zsidó nép elidegeníthetetlen tulajdona 
lesz. így válik majd a zsidó nép elide­
geníthetetlen értékévé a Lord Balfour 
neve is, amely a zsidóság történelmében 
mindenkor a fajok felett álló lelki nagy­
ságot, a zsidó nép megbecsülését és az 
alkotás ígéretét fogja jelenteni.

Zsidó Testvérek! Állítsunk emléket 
Lord Balfournak, önmagunkat becsül­
jük meg vele!

Az indiai haderő vezérkari főnöke 
Londonba utazott, hogy uj direktívákat

kérjen a forradalom ügyében
, ... _ . _ - .   ,, nloMíinv tu*. niU-olóeóvíő áll ÖSS7.I

egész világ haladásának irányát elha­
tározó vallási es erkölcsi értékekkel 
ajándékoztuk meg a többi népeket, te­
hetetlenül néztük végig azt a dekaden­
ciát. amely az elemeire bomlott nép 
alkotó erejét hosszú időn keresztül meg­
bénította. A világ népeinek betegei let­
tünk, akiket megpróbáltak gyógyítani, 
iiol a mindenestől való kiirtás gyökei es 
eszközeivel, hol a humanitás módsze­
reivel. de hiába. Nem vezethetett ered­
ményre semmiféle etajta kísérlet, na. it 
a mi betegségünk oka népünk tragikus 
helyzetében rejlett.

Ha kellett jönnünk, hogy a gyo- 
gyulas egyetlen útja az, na a szét 
esett és már halódó atomokat a Palesz­
tinái nemzeti otthon révén egy uj élő 
közösségbe fogjuk össze, amely a népi 
újjászületés regeneráló erejével felfris­
síti az elsatnyult egyedeket, u:i alko­
tásokra teszi képessé és az így 
születet népet mint önálló alkotó tény e­
zőt az emberiség boldogulásáért és jö­
vőjéért folyó gigantikus küzdelem ien 
régi helvérp állítja vissza.

Sokan közülünk jó ideig nem értettek 
m.-g ezt. de Lord Balfour megértette es 
segítségére jött a zsidó népnek, hogy 
évezredes tragédiáját likvidálja a nem 
zeti otthon megteremtése utján. a

Joggal kiáltott föl Einstein Alben 
amikor Lord Balfour halálának hírét 
vette:

„Alig van ember, aki a zsidó nép 
morális gyógyulásáért oly nagyié 
cselekedett volna, min! Lord Bál­
ion i I- ö nerc tovább fog élni ko-
■ öttünk. a inig csak lesz zsidóság. 

metier át nem ereznünk, hogy 
minden zsidónak, cionistának és nem­
cionistának egyaránt, akinek sznen 
fekszik a zsidó nép jövője, ez kel, le­
gyen az óhajtása: úgy legyen, annnt

London, május 2. Delhii jelentés sze- j esést szenvedtek s olyan alacsony ar- 
rint az indiai haderő vezérkari főnöke ; nívóra sülyedtek, amilyenre évtizedek 
elutazott az angol fővárosba, hogy a j óta nem volt példa. .
helvzetről jelentést tegyen és uj direk- i A londoni lapok tudósítóik .jelentese
t ivükül kér len ! alapján az indiai akciók lecsendesede- 7 7»“- a—-— -

Abombayi tőzsdén az állami kölcsön- lséről és ellanyhulásáról adnak számot, j hindu foglyokkal szembeni magatarta-
papirokban állandó az árlemorzsolódás, ami a lapoknak a sajtórendelet követ- ; sa. elleni tiltakozásául a lapok megjele- 
papiioKuan ananuu .„iá.,* ideiglenes szü- i néset időlegesen szüntessek be.

netelésével áll összefüggésben.
London, május 2. A Daily News bom- 

bayi jelentése szerint a hindu újság­
írók arra akarják rábírni a lapkiadó­
kat, hogy az angol hatóságoknak a

A 3 és félszázalékos kötvények újra ár- ■ keztébeni önként vállalt

©1 ellenzéki demonstrációk után 
kerül sor a kormány átszervezésére

A kormány átszervezésének engedélyezése a régenstanács bizalmának megerősítését jelenti
Bucuresti-Bukarest, május 2. (Az l j 

Kelet tudósítójától.) Jelentettük, hogy 
Maniu miniszterelnök az ellenzéki pár­
tok kongresszusa utáni napokra halasz­
tottad a kormány átszervezését. Álta­
lánosan bevett tény az, hogy amennyi­
ben a régenstanács a kormány' !izionó- 
miájának megváltoztatását engedélye- 
zi, úgy ez <1 legfőbb nikotinul)yos lóriim 
bizalmának megerősítését jelenti az il­
lető kormánnyal szemben. A miniszter- 
elnök a. kormány pozíciójának szilárd­
ságát és a legfőbb alkotmányos fórum 
változatlan bizalmát akarja az ország 
előtt demonstrálni a kormány átszer­
vezésével, amely — miután az ellenzéki 
kon rri'psszusok 11 ián tői ten 1 k meg 
egyúttal annak is bizonyítéka lesz, 
hogy az ellenzéki pártok kormánybuk­
tató akciója eredménytelen maradt.

A kormány átszervezése nem lesz 
olvan széleskörű, mint ahogyan azt a 
miniszterelnök tervezte. Valószínű, hogy 
í). R. loanitescu és Popovici Mihály 
visszalépésére és az ezzel járó attolódá- 
sokra fog szorítkozni a kormány mai 
arculatának megváltoztatása. D. R- 
loanitescu, mint ismeretes, lemondott a 
belügyi a {miniszterségről, azon a liá­
non, midőn Mirtot iparügyi miniszterre 
nevezte ki Maniu. Az ilfovi es vlaseai 
parlamenterek hosszas tanácskozásokat 
folytattak az elmúlt héten s ezeknek 
P réti m én veké pen n lti rnátu mszeru h ata- 
rozati javaslatot szavaztak meg, amely­

ben a „Ioanitescu-ügy“ tisztázását kér­
ték a párt vezetőségtől. Maniu másfél­
órás audiencián fogadta Ioaniteseut, a 
volt belügyi alminiszter azonban szo­
kása ellenére nem számolt be az an dien- 

, eia eredményéről. loanitescu mindössze 
ennyit mondott az érdeklődő ujságirók- 

i nak:
A párt és a parlamenterek leg- I utóbbi megnyilatkozásai azt bizonyit- 

j ják, hogy a többség a kormányban ki- 
j ván látni. Meg vagyok győződve róla, 
hogy a pártvezetőség sem lesz más vé­
leményen.

loanitescu a munkaügyi minsztérium 
i vezetéséi fogja átvenni.^ Baducanu, a 
I jelenlegi munkaügyi miniszter, a ter- 
j vek szerint, az iparügyi minisztérium 
i élére kerül, mig Mirto a közlekedésügyi 
í minisztérium vezetését venné át. Nincs 
j még meghatározva az, hogy melyik 
; tárca élére kerül Popovici Mihály volt 
í pénzügyminiszter, akinek a kormányba 
i való belépése ugyancsak elkerülhetet- 
! lenül szükséges a pártbéke helyreállí­
tására.'A bukaresti lapok összefüggés­
be hozzák ezt az eseményt azzal, hogy 
tunian volt igazságügyminiszter, aki­
nek nagy szerepe volt annakidején Po­
povici Mihály eltávolításában, váratla­
nul elutazott az országból.

Az átszervezés nyomán egyedül. Pan 
Halippa, jelenlegi közlekedésügyi mi-

. niszter maradna ki a kormányból. Ya~ 
i lósziIliinek tartják, hogy Halippa mint 
. tárca nélküli miniszter továbbra is a 
i kormány tagja marad és ebben a minő- 
j ségében vezetné tovább a beszarábiai 
j tartományi igazgatóságot Moldovan he- 
j Ivett, akinek lemondása napok kérdése 
I csupán.

Szimpátiatünteíést rendeztek Madrid­
ban Unamuno mellett

Paris, május 2. Madridból jelentik, 
hogy Unamuno tanár Salamanca hói a 
spanyol fővárosba érkezett előadások 
tartására. A pályaudvaron óriási tö- 

j meg lelkes tüntetéssel fogadta, de a 
rendőrség közbeavatkozott és szétker­
gette a szimpátiatüntetést. Rendcsiná­
lás közben 17 tüntető megsebesült.

Az angol alsóház megszavazta Snowden 
pénzügyi javaslatait

j London, május 2. Az alsóház mai ülé- 
; seri 255 szavazattal 139 ellenében elve- 
i tették a konzervatív részről előtérjesz- 
: tett azon költségvetésmódositó javasla­
tot, hogy a jövedelemadó régi kulcsa 
visszaállittassék. E szavazással az alsó- 
ház a Snowden kincstári kancellár ál­
tal fontonként 4 sillinges jövedelmi adó­
kulcsnak 4 silling 6 pennyre emeléséhez

V liberálisok a munhozzájárult.
párttal szavaztak.
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Lucian Wolff jelentése szerint:
Romániában ebben az évben nem történ­
tek komolyabb zsidóellenes zavargások

A yemenita zsidók ellen is lázitják: az arabokat 
A rituális vág&tások ügye nemzetközi zsidó fórum előtt

Anglia menedékjoga 
Goldschmid előadta továbbá,

London, május 2. A Zsidó Képviselők 
Testületének tJewish Board oi Depu­
ties) legutóbbi londoni ülésén Lueien 
Wolff jelentést tett a Joint lépéseiről a 
zsidó vallásnak Szovjetoroszországban 
való üldöztetése tárgyában. Közölte, 
hogy a londoni szovjetkövet, jóllehet a 
Joint átiratát már március 16-án meg­
kapta, még mindig nem válaszolt. Kö­
zölte továbbá, hogy a Jointnak ebben 
az ügyben hozott határozatait atküldte 
egyidejűleg a brit kormánynak is. A 
brit kormány külügyminisztere néhány 
nappal a határozatok beterjsztése után 
válaszolt. Közölte, hogy meg fog ragad­
ni minden alkalmat arra, hogy a vallás- 
szabadság Oroszországban megóvassek.

Lueien Wolff ezután jelentést tett az 
oroszországi általános helyzetről és kö­
zölte, hogy a vallásellenes törvények 
ellenére is a vallásellenes propaganda 
erősen enyhült és pedig a helyi hatósá­
gok enyhe magatartása révén is.

A romóniei helyzet
Ezután a romániai zsidóság helyzetét 

ismertette és közölte, hogy a Joint az 
év eleje óta törént események kronolo­
gikus jelentése alapján közölheti, hogy 
Romániában eben az évben nem történ­
tek komolyabb zsidóellenes zavargások. 
Előadódtak ugyan kisebb antiszemita- 
jellegit incidensek és ezzel összefüggés­
ben történtek panaszok a rendőrség 
magatartása ellen. A panaszokat a kor­
mány azonban nem tartotta helytállók­
nak. A Cuza professzor által vezetett 
antiszemita szervezetek különösen a fal­
vakban fejtettek ki intenzív munkát. 
A parasztokat fellázították a zsidók el­
len és azt ígérték nekik, hogy a euzis- 
ták választási sikere esetében a zsidókat 
kizavarják az országból, vagyonukat le­
foglalják és elosztják a nép között. A 
március elején lezajlott események bi­
zonyították. hogy a euzistáknak ez a 
kampánya eredménytelen volt. Mialatt 
Orománia, Beszarábia és Erdély zsidói 
jelentékeny számú szavazatot tudott 
jelöltjeire összpontosítani és ilyen mó­
don 70 képviselőtestületi tagságot _ tu­
dott összehozni, addig az antiszemiták 
szórványosan kerültek be a községi ta­
nácsokba. A kormány azonban másfelől 
még mindig nem intézkedik abban az 
irányban, hogy a kisebbségek törvényes 
igényeit a konstruktív törvényhozás te­
rén kielégitse. A régebben beígért ki­
sebbségi törvény nem került eddig nap­
világra.

A yemenita zsidók szenvedései
A jelentés további során Lueien Wolf 

megemlékezett a yemenita zsidók hely­
zetéről. Az augusztusi Palesztinái za­
vargások ugyanis erősen kihatottak 
Yemen területére, úgyhogy Yemen höl a 
zsidók menekülni kényszerültek. .Müz­
lim fanatikusok bejárják az országot és 
arra lázitják az arabokat, hogy irtsák 
ki a közöttük élő zsidókat. A Vörös­
tenger kikötőiben háromszáz zsidó ye­
menita menekült család várja további 
sorsát. Azonfelül kétszázötven árva 
gyermek kényszerült elmenekülni. Ezek 
legtöbje Aden ben él kimond hatatlan 
ínségben. E családok közül ötvenöt nem 
régiben Palesztinába hoztak. Nehéz do­
log azonban a menekültek számára be­
utazási engedélyt szerezni. Az útikölt­
ség fejenként 8 fontot tesz ki és a Pa­
lesztinái hatóságok az árva gyermekek 
után fejenként 200 fontot követelnek. 
A yemenita zsidók érdekében a Joint 
összeköttetésbe lépett a cionista világ­
szervezettel és az American Jewish 
Comiteevel.

A jelenést vita követte, melynek so­
rán Herwald kérdést intézett a zsid f> 
Képviselők Testületének elnökéhez, 
Avigdor Goldschmidhez, vájjon alkal­
mas volna-e az idő arra, hogy a testü­
let tagjai állást foglaljanak a Palesz­
tinái vizsgáló-bizottság jelentéséhez. 
Avigdor Goldschmid kijelentette, hogy 
a Jewish Agency brit szekciója éppen 
most foglalkozk a jelentéssel éc az ülés 
után minden valószínűség szerint a 
Zsidó Képviselők Testületének Palesz­
tinái bizottsága fog ebben az ügyben ta­
nácskozni. A Testület legközelebbi ülé­
sen a helyzetről jelentést fog tenni.

Avigdor
hogy a testület válaszul Clynes angol 
belügyminiszter február huszonhatodi- 
káról szóló levelére, melyben a minisz­
ter kijelenti, hogy hajlandó elvben az 
idegentörvény végrehajtása körül mó­
dosításokat megejteni, sajnálattal kö­
zölte a belügyminiszterrel, hogy a kor­
mány nem akarja visszaállítani az 1905-i 
idegentörvényt, amely minden politikai 
és válási menekült számára menedék­
jogot biztosit Angliában. A levélben kü­
lönböző javaslatok történnek az idege­
nek regisztrálására, az állampolgárság 
elnyerése és egyéb idevonatkozó dolgok 
tekintetében.

A rituális vágatás
Lord Rotschild a rituális vágat ást 

védő bizottság jelentését olvasta fel és

kijelentette, hogy az egész világon bizo­
nyos körök támadják az állatok zsidó 
rítus szerinti levágatását és pedig az 
állatvédelem szempontjából, jóllehet e 
körök érveit könnyen meg lehet cáfolni. 
Fontosnak tartja, hogy a zsidó hitköz­
ségek álljanak össze és védjék meg a 
„schechita“ intézményét. Közölte to­
vábbá, hogy a Délafrikai Unió parla­
mentje törvényt hozott az állatok humá­
nusabb leölésére, de a törvény olyan 
értelmű záradék felett is rendelkezik, 
amely kivételt állít fel a zsidók rituális 
vágatása tekintetében. Mindazonáltal 
akadtak képviselők a parlamentben, 
akik tiltakoztak az ellen, hogy a zsidók 
a törvénytől eltérő vágatási módszerrel 
élhessenek. A délafrikai zsidó hitközsé­
gek azonban eljártak a kormánynál.

j Valószínű, 
í lesz.

not lépéseiknek sikere is

Súlyos konfliktus 
a délfranciaországi árvízkáro­

sultak és a vörös kereszt között
A károsultak pénz helyett eddig csak bútorokat kaptak

Paris, május 2. A dél franciaországi 
árvízkárosultak és a francia Yörös- 
kere-sztegyesület között konfliktus tá­
madt, amely hétfőn súlyos botrányban 
pattant ki.

Azokat az adományokat, amelyek az 
árvízkárosultak részére összegyűltek, 
eddig a Vöröskereszt kezelte, azonban a 
kezelésére való megbízást visszavonták a 
Vöröskereszttől. Az történt ugyanis, 
hogy az összegyűjtött hatvanmillió íran 
kot sem a károsultak, sem az árvizsuj- 
totta területek helyi hatóságai nem 
kapták meg készpénzben, hanem ed­
dig jórészt bútorok alakjában, amelye­
ket vagonszámra szállítottak az árvidé­
kekre, még mielőtt az árvíz következté­
ben romba dőlt házakat ismét felépítet­
ték volna. A bútorokat éjel-nappal gyár

köttetésijén vannak a Vöröskereszttel.
A szállított bútorok — a károsultak 

állítása szerint — teljesen hasznavehe­
tetlenek. Általános a panasz amiatt is. 
hogy bürokratikus akadékoskodással 
mindenkép meglazították az egész se­
gítőn kelőt.

Herauti államtitkár kijelentette, hogy 
a jövőben a segitőalapban összegyűlt
pénzek elosztására csakis a kamara lesz 
illetékes. Ez azonban azért baj. mert a 

! kamara junius ‘bikáig elnapolta üléseit, 
g ' A lapok szemére vetik az államtitkár- 

• nak, hogy nyilvánvalóan el akarja hárí­
tani magáról a felelősséget, azonfelül

— Kora hajnalban a kertbe felvonul 
a kis csapat. A delikvens kissé messze 
vau tőlem. Odakötözik egy karóhoz. Pei- 
jesen részeg, dülöngélve megy a kivég­
zés színhelyére. Felállók égj i öld há­
nyásra, hogy jobban lássam. Látom, 
hogy a kivégzendő katona feje csaknem 
élettelenül hanyatlik a karóra. Úgy va* 
oda kötve a póznához, mint a megölt 

{ borjuk a mészáros kirakatában. Szemét 
I bekötik, pedig nem érdemes, mert már 
I Uo-y sem lát semmit a rémülettől és a 
’ részegségtől.

_ A katonák merev arccal felsora­
koznak, céloznak, a tiszt zsebkendője 
fellendül, ideges, szaggatott sortüz dör­
dül el. Az orvos odarohan a véres test­
hez, megvizsgálja — még van benne 
élet. A sápadt, fiatal tiszt most ódáiéi 
hozzá, félig lehunyt szemmel közvetlea 

, közelről belelő.
í — Kt orvos megint figyel. A kivégzés 
i sikerült . . . Megyünk reggelizni . . .
I Ez a háború.
I Arról ir később Crozier táoornok,
! hogy a tisztek és katonák egyaránt le- 
I itták magukat, ha lehetett, mert külön- 
j ben nem bírták volna a borzalmakat.

— Két ezredesem szolgálat közben 
: olvan botrányosan leitta magát, hogy 
i sürgősen el kellett őket helyezni, 
i Egy alkalommal a tábornok megláto- 
j gáttá azt a portugál hadosztály:, amely 
! Armentiéres közelében tartotta a frontot.

a németek szuronyrohamra induí- 
I tak a portugálok ellen, mert tudták, 
j hogy ez a leggyöngébb ellenfél. Amint 
j a német roham megindult, a portugálok 
i kétségbeesetten rohantak hátrafelé, 
i Minthogy a portugál és a német unifor- 
1 mis csaknem teljesen hasonló szinti, a 
1 hátul felsorakozott angol gépfegyverek 

és ágyuk könyörtelenül lekaszabolták a 
menekülő ellenséget a szövetségesekkel 
együtt. A portugálok különben való- 

j sággal megőrültek a háború borzalmai­
tól. Egy kisebb menekülő csapat őrjöng­
ve támadott meg egy angol katonai au­
tót, legyilkolta a bennülő két, elfoglalta 
a kocsit és eszeveszetten vágtatott vele 
a front mögé.

Crozier tábornok a könyv megjelené­
se után elmondotta, hogy a könyvét tíz 
nap alatt irta meg háborús följegyzései 
alapján. A munkával az volt a célja, 
hogy megmutassa az embereknek a há­
ború igazi arcai.

rámutatnak arra is, hogy a szóbanforgó 
hatszázmillió frank nem álami pénz. 
hanem társadalmi utón gyűlt össze, te­

tőt kik két párisi gyárban, amelyekről i hát szétosztását sem lehet a kamarára 
köztudomású, hogy szoros üzleti össze- bírni.

„crcsisak a senki földjén

Crozier angol tábornok 
szenzációs könyvében leplezi le 

a háború borzalmait

« t

London, május 2. Minden eddigi há- becsieleniléséről es
lorus könyv

+Y
szenzációs hatását messze 

felül fogja múlni az a megrendítő és 
megdöbbentő írás, amely most jelent 
meg az angol könyvpiacon. Au eddigi 
háborús könyvek szépirodalmi formá­
ban elevenítették meg a közkatonák, 
vagy kisemberekből lett fiatal tisztek 
háborús szenvedéseit. Most azonban egy 
tábornok irta meg háborús emlékiratait 
és ez az Írás van olyan megrázó, mint 

1 a közkatonák feljegyzései, 
i A könyv szerzője F. P. Crozier briga- 
í déros tábornok, aki 1915-tcl kezdve a 
I francia harctéren vezetett igen fontos 
! hadműveleteket. Könyvének elme szó­

iéi boncolásáról. En­
ne; a munkámnál nagy segítségemre 
voltak a különböző egyházak papjai, 
akik tökéletesen dolgoztak azon, hogy 

szilajabbak és ve.dab-

jelei

mesisak < i senki földjén“. 
: a háború alatt 
két szembenálló 
t volt. Crozier 
a munkásBárt

rólfszóra ez:
Senki földjének nevezte 
azt a területet, amely 
sereg lövészárkai közö 
tábornok, aki 1923 óta 
tagja, szenzációt keltő vallomásokat tett 

— Mindjárt tudtam, hogy a háború 
borzalmas és fölösleges — Írja. — Én 
azonban parancsot kaptam és kötelessé­
gemet teljesítettem. Ezért tehát igyekez 
tem jó katonákat nevelni embereimből. 
Ezt úgy kellett elérnem, hegy felkor­
bácsoljam bennük a vérszem jut. hogy 
kihozzam belőlük azt a minden ember­
ben rejtőző állati brutalitást, amely nél­
kül nincs győzelem. Megmérgeztem te­
hát a lelkűket a baromi propagandával. 
Napiparancsaimban borzalmas német 
kegyetlenkedésekről szóltam, amelyek­
ben magam sem 
dákat meséltem.

k tökéletesen 
katonáim mennél 
bak legyenek.

Arról ir ezután a tábornok, hogy a 
kivégzés, szökés, vagy gyávaság esetén 
milyen hatalmas példaadó erő 
El is mondja egy nevezetes kivé 
tünetét.

Egy alkalommal elfogtak egy szö­
kevény tisztet és egy közkatonát. Mind­
kettőjüket azonnal halálra ítélték. Ha­
marosan távirat érkezett felsőbb 
ről, 
tét

tor- i

hely-
amely úgy intézkedett, hogy a tisz­
ti y ómban szabadlábra kell helyezni

mente- 
mii vé-viszout

s tettének következmény 
siteni, a közkatonát 
gezni.

Nyom bon hozzálát! 
munkálatokhoz, — írja 

Egy szép kert há túlsó f 
tani ki a kivégzés színbe!’

alólU

mi az előkészítő 
a tábornok, 

lét választói­
éul. A kivég­

zés előtt magamhoz szólítottam a csapa­
tot vezénylő fiatal tisztet. Megmondtam

-Hn i-atonák nyil-
esznei- U“ZU
fognak

neki, hogy a sortüzet acío k 
ván idegesek 1 
fog és rosszul 
neki kell majd 
katonát s 
vébe 1 
másul

l-
célozni.

remegni 
Ezért 

az. áléit
ha még él, revolverével a szi­

dni. A fiatal tiszt sápadtan tudo- 
veszi parancsomat. Magamhoz

Mit írnak a belföldi 
orvosok a 
szifilisznek

a szájon keresztül pasztiüáva 
való gyógykezeléséhez

SIGMARGYL 
Arzén—Higany—Bismuth

Dr. M. Pomaret
Helyettesei! az injekciót, elkerüli a 

baleseteket.
Sygmargylt használtam igen sok szifi­

lisz esetben, különböző stádiumokban ée 
minden esetben olyan eredményeket 
kaptam, amelyek a preparátum elvitat­
hatatlan hatásáról győztek meg.

Dr. D. Dimitriu tábornok orvos, 
Bucuresíi, Str. Gén. Lahovary.

Kipróbáltam a Sygmargylt a Regina 
Maria-kórházban elsődleges és másodla­
gos szifilisz esetében és kijelentem.

. hogy meg vagyok elégedve az elért ered 
I mén vekkel.
j Gyorsítja a sebek és plagu-ok behege- 
; sedését. Ideális profilactikus szer. A be- 
I teg jól tűri, nem támadja meg a szerve­
zetet és valamennyi betegnél általános 
javulás tapasztalható.

Dr. C. Iliescu tábornak orvos.
A hedsereg egészségügyi főnöke.

1 Különös előnyt jelent azok számára, 
I akik nem folytathatnak injekciós ku- 
I rät. A Sygmargyl könnyű adminisztrá- 
I lása és kontrolja nagy előnyt jelent fai- 
; vakban, gyárakban és mindenkinél, aki 
\ szifiliszben szenved.
! Az érdeklődők ingyen kapnak brosu- 
I rát és teljes magyarázatot a
I SYGMARGYL En-gros ügynökségtől. 
I Bucii resti, Str. Prineipatele Unite 14-
I Sygmargyl kapható az ország összes 
i drogueriáiban és gyógyszertáraiban.

hittem, szörnyű le gén-
francia leányok meg­

rovom vacsorára, mert azt akarom, 
hogy a kivégzés előtti egész éjjelt a fel­
ügyeletem alatt töltse. Félek," hogy le­
issza magát, olyan izgatott.

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött CZINK-nél Cluj

Dr. Hoffmann Miksa: A házasság a 
régi hébereknél a Biblia és Talmud 
alapján. Ära 68 lej az Uj Kelet könyv­
osztályában.

Szombat, 191

A ten 
tortád

Bucuresti-Bul
mara ma déluti 
dr. Fischer Jói 
belügyminiszte: 
gén történt ]

. ügyében. Fischl 
hogy Bratoianl 
rendőrség det<j 
tartóztatta W<] 
tisztviselőt, akj 
doltak. Miután 
terhére rótt bij 
esetlen emberi 
kinzókamráj.-ibj 
miszár, Nieoiai 
vek segítségév« 
nak vetette all 
gal igyekeztek 
vallomást kiesi! 
lyezték szabadi 
hatása alatt \Y| 
je tett beismeri 
olyan súlyos 
hogy családja 
rumiba elhelyd 
vizsgálat nyolc 
lyos testi sérül 
Attól tartanak,! 
úja hl) komplik: 
kezűi. A tart<l 
függesztette a ! 
Kérdem azon I 
urat, milyen ii 
ganatositani ah 
hasonló esetek 
ken meg ne i.- 
rendőrtisztvisek 
ségeikre i igycln] 

Fischer József 
nisztert. hogy ;| 
bűnös renuőrtisJ 
kívül, hogy bocs 
ügy dossziéját. I 
sa után fog dön! 
pellációt terjeszj 
ben.

Intel
ra ej

CIopotel kora 
horribilis kaim 
Rámutat arra, 
százalékos kain 
toktól, akik évtíl 
annyit megkenj 
adósságaiktól : 
bankok visszaél." 
gatott helyzeté1« 
összegnél is bet: 
két. Kéri a kor; 
amíg a Mezőgaa 
állítása befejezel 
hozási utón kén 
kokat, amelyek 
leszámítolási hit 
Nationalától. hol 
18 százalékkal I'l 
két. Tiltsák me: 
lejen aluli kővel 
lanát is hetábláí

Andi
mad!

Vetve Andrei 
dúst intéz ezut; 
államvasutak | 
Andrei mindenei 
hogy a köztisztvj 
övei körül szán 
Nagy hiba volt 
Andrei hogy 
hadirokkantaktu 
utazási kedvezi! 
tézkedések csak 
u kormány prés

JÓ f
egészsi
S Rí
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Gobi— Roland: I 
kovszky: A bőd 
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Szombat, 1930 május .1
pat. UKW május ti.

|i a kertbe felvonul
]kvens kissé mess2e 
ik egy karóhoz. Tél­
iéivé megy a kivég- 
fellok egy told ba­
ri lássam. Latom, 
[atona feje csaknem 

1 karóra. Úgy va* 
bz. mint a megölt 
kirakatában. Szemét 
[érdemes, mert már 

a rémülettől és a

|av arccal íelsora- 
tiszt zsebkendője

tggatotl sor tűz dör- 
j rohan a véres test- 

még van benne 
ll tiszt most odaló» 

szemmel közvetlen

r figyel. A kivégzés 
link reggelizni . .

Urozier tábornok, 
itónak egyaránt le­
hetett. mert külön- 

|a a borzalmakat.
szolgáin i közben 

leírta magát, hogy 
>ket helyezni.
. tábornok megláto- 
hadosztályr, amely 

?n tartotta a frontot, 
ronyrohamra indul- 
llen. mert tudták. 
M)b ellenfél. Amint 
Indult, a portugálok 
I utak hátrafelé. 
Ti és a német unifor- 
[n hasonló színű, a 
i.ngol gépfegyverek 
Inni ^kaszabolták a 

a szövetségesekkel 
|-k különben való- 
I háború borzalmai­
ak ülő csapat őrjöng­
je angol katonai au- 
I ioket. elfoglalta 
itten vágtatott vele

a könyv megjelené- 
hogy a könyvét tiz 
.a; ll >rus föl jegyzései 
L-al az volt a célja, 
z embereknek a há-

[a belföldi 
ok a 

Isznek
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Pomaret
hekciót, elkerüli a
íteket.
I inon igen sok szifi- 
lizo stádiumokban és 
lyan eredményeket 
preparátum elvitat- 
győztek meg.

tábornok orvos, 
Gén. Lahovary.

I g aargylí a Regina 
kőd leges és másodla­
tén és kijelentem, 
légedve az elért ered

es piagu-ok behege- 
- szer. A bé­
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t azok számára, 
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mindenkinél, aki

3 kapnak brosu- 
itot a
>s ügynökségtől.
latele Unite 1*
az ország összes 
.szertáraiban.

-------------------------- ----------- -----------------PJ KELET____________________ _

A temesvári rendőrbrutalitások szigorú meg­
tol lását kérte a kamarában Fischer József

liksa: A házasság ** 
i Biblia és Talmud 
az Uj Kelet könyv*

él Cluj

Bueu resti-Bük a rest, május 2. A ka­
mara ma délutáni ülésén napirend előtt 
dr. Fischer József interpellálta meg a 
belügyminisztert a temesvári rendőrsé­
gen történt felháborító brutalitások 
ügyében, bischer József dr. elmondotta, 
hogy Bratoianu Nicolaie, a temesvári 
rendőrség detektív je április 23-án le­
tartóztatta Weinberger Izsák magán­
tisztviselőt. akit okirathamisitással vá­
doltak. Miután Weinberger tagadta a 
tér he re rótt bűncselekményt, a szeren­
csétlen embert bevitték a rendőrség 
kiuzókamrajaba. ahol Ramneantu ko­
misza r. Nicoiaiu és Bratoianu detektí­
vek segítségével fantasztikus kinzások- 
iiük vetette alá. Középkori barbárság­
gal igyekeztek Weinbergertől beismerő 
vallomást kicsikarni es csak akkor he­
lyeztek szabadlábra, midőn a tortúra 
hatása alatt Weinberger aláírta az elé­
je tett beismerő vallomást. Weinberger 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, 
hogy csaladja kénytelen volt szanató­
riumba elhelyezni. A hivatalos orvosi 
vizsgalat nyolc napon túl gyógyuló sú­
lyos testi sérüléseket állapított meg. 
Attól tartanak, hogy a sérülések miatt 
újabb komplikációk fognak bekövet­
kezni.

Petrovici volt averescanus miniszter parlamenti 
inlciativábó! egy törvényjavaslatot terjesztett be, 
de Madgearu többszöri kérésére visszavonta ja­
vaslatát

A tartományi igazgatóság fel­
lé ggeszt ette a három rendőrtisztviselőt. 
Kérdeni azonban a belügyminiszter 
urat. milyen intézkedéseket kivan fo­
ganatosítani abban az irányban, hogy 
hasonló esetek a romániai rendőrsége­
ken meg ne ismétlődjenek s hogy a 
rendőrtiszt viselőket tényleges köteles­
ségeik re figyelmeztessék?

Fischer József dr. kérte a belügymi­
nisztert. hogy állíttassa bíróság elé a 
bűnös rendőrtiszt viselőket. Kérte ezen­
kívül. hogy bocsássák rendelkezésére az 
így dossziéját. Ennek áttanulmányozá­

sa után fog dönteni afelett, hogy inter­
pellációt terjeszt-e be ebben a kérdés­
ben.

Interpelláció a kamatuzso­
ra ellen

' lopotel kormánypárti képviselő a 
horribilis kamatok ügyében szólal fel. 
Kamu tat arra, hogy a bankok 20—42 
-v'/alékos kamatot szednek a parasz­
tiktól. akik évtizedek alatt sem tudnak 
annyit megkeresni, hogy nyomasztó 

!< óságaiktól megszabaduljanak. A 
ll kok visszaélnek a parasztok szoron­

gatott helyzetével és a legcsekélyebb 
összegnél is betábláztatják követelései­
ig. Kéri a kormányt, hogy addig is, 

a alig a Mezőgazdasági Hitelintézet le 1 - 
nilit. su befejezett tény lesz. törvény­
hozási utón kényszerítse azokat a ban­
kokat. amelyek kilenc százalékos vissz- 

-xúmitolási hitelt élveznek a Banca 
X-itionaIától, hogy 14—16. de legfeljebb 
A százalékkal folyósítsanak kölcsönö­
zi. Tiltsák meg végül azt, hogy 10 ezer 
/‘jen aluli követelésért bárkinek ingat­
anát is betábláztassák.

Andrei professzor éles tá­
madása Vidrighin ellen

Rőtre Andrei professzor éles táma­
dást intéz ezután Stau Vidrighin, az 
allamva.su tak vezérigazgatója ellen. 
Andrei mindenekelőtt is rámutat arra, 
hogy it köztisztviselők vasúti kedvezmé­
nyei körül számos visszaélés történt. 
-\agy hiba volt, mondotta ezután 
Andrei hogy Vidrighin megvonta a 
hadirokkantuktól az általuk élvezett 
utazási kedvezményeket. Az ,-lyen in­
tézkedések csak arra alkalmasak, hogy 
a kormány presztízsét csorbítsák.

JÓ KEDÉLY

egészséges életmód
SPORTí

Ga fenem közlekedésügyi alminiszter 
közbeszól: Kijelenti, hogy az állam 
presztízse ebben a kérdésben egyáltalán 
nem szenvedett csorbát. A közlekedés- 
ügyi minisztérium idejében értesítette 
a rokkantakat arról, hogy nem vonunk 
meg tőlük eddigi utazási kedvezmé- 
nveiket.. A rokkantak azonban, nyilván 
politikai agitátorok befolyására, nein 
okai tak tudomást venni erről az érte­
sítésről és mégis utcai tüntetést ren­
deztek.

Andrei replikájában kifejti, hogy az 
ilyen tüntetéseknek elejét ' kell venni, 
mert megzavarjak az allam belső nyu­
galmát és izgatólag hatnak a kedé­
lyekre. Hasonló esetekben pedig a kor­
mány jól tenné, ha szankciókat alkal­
mazna azokkal szemben, akik ezeket a 
demonstrációkat előidézik. Helyénvaló 
volna, ha Vidrighin eljárása sem ma­
radna büntetlenül.

Egy lupista képviselő Dob- 
rescut támadja

: ( eausoglu lupista úgy találja, hogy
' a csatoh területeken lévő polgári és 
I katonai hatóságok között meglehetősen 
I feszült a helyzet az egyes tartományi 
! igazgatók viselt dolgai miatt. így pél- 
i Kául dr. Dobreseu Aurél a letartózta- 
! tusban lévő Tibériu Vornickal benső ba- 

! rútságot tartott fenn. Dobreseu dr. most 
I igen gyakran jelenik meg ügyészek és 

vizsgálóbírók előtt, hogy az ellene emelt 
vadak ügyében megfelelő felvilágosítá­
sokat adjon. A tartományi igazgatók a.

: törvény szerint az illető területen lévő 
. haderők ‘lett is rendelkeznek, a hadse­
reg nem adhatja fel annyira a presz- 

í tizsét, hogy az ilyen emberek rendelkc- 
! zéseinek vesse alá magát... Dobreseu 
; dr. közönséges kijáró volt a földmű ve- 
j lésügyi minisztériumban ...

Az erdélyi képviselők meg­
védik Dobrescut

Manu lelkész: Hallgasson! Kém en­
gedhetjük ín eg, hogy Erdély egyik leg­
derekabb fiát ilyen hazug rágalmakkal 
illessék!

Nagy zaj, a többségi képviselők közül 
többen is Ceausoglu felé kiabálnak. Az 
elnök percekig nem tudja a rendet hely­
reállítani.

Solomon kormánypárti: Nem enged­
jük meg, hogy Dobreseu Aurélt a ka­
mara szószékéről ily alávaló módon 
megrágalmazzák. Az erdélyi tartományi 
igazgató addig, amíg a földművelésügyi 
minisztériumban volt,- csak munkasze­
retetéről és puritánságáról tett tanúsá­
got es különösen csodálkozom azon, hogy 
egy ilyen bukott ember, mint Ceausoglu 
merészkedik Dobreseu Aurélt megrágal­
mazni. Kérem az elnök urat, hogy ne 
engedélyezzen máskor hasonló felszóla­
lásokat.

Dr. Lázár Illés is kiált valamit Ceau­
soglu felé. mire ez visszakiabálja:

— Hallgasson, ha nem akarja, hogy 
leleplezzem magát isi

Lázár Illés: Tessék, állok rendelkezé­
sére! Addig is azonban. amií le nem
leplez közönséges csőcseléknek nyilván! 
tóm!

Ceausoglu: Akarja, hogy elmondjam, 
milyen szerepe volt az uj földgáz-tör­
vény körül?

Madgearu pénzügyminiszter: Igazán 
én is szeretném tudni, hogy milyen sze­
repe volt Lázár Illés dívnak a törvény 
körük

Ceausoglu: Pardon, tévedtem, nem 
La zár illésről, lianem egy másik képvi­
selőről van szó.

y agy derültség, a többségi képviselők 
gúnyosan tapsolják Ceausoglut. aki ki­

jelenti, hogy ő nem akarta Dobreseu 
Aurélt megvádolni, de a hadtestparancs­
nokok nem bírják el az olyan ember 
szagát, akinek dolga akadt az igazság­
szolgáltatással.

Izgalom és nyomott hangu­
lat egy törvényjavaslat 
miatt

Az elnök bejelenti, hogy a napirenden 
egy parlamenti inieiativából elkészített 
törvényjavaslat szerepel a közigazgatási 
tisztviselők professzionális testületének 
létesítéséről.

Madgearu pénzügyminiszter emelke­
dik szólásra és tiltakozik az ellen, hogy 
ezt a javaslatot a parlament elé hozzák, 
amennyiben ugyanis a javaslat tör­
vényerőre emelkedne, úgy súlyos terhe­
ket róna az állam költségvetésére.. Kéri, 
a képviselőket, elsősorban pedig Petro- 

f Vici volt averescanus minisztert, a ja­
vaslat szerzőjét, hogy halasszák el a 
javaslat tárgyalását és mutassák be azt 
előbb egyes tagjainak, elsősorban a 
pénzügyminiszternek.

Általános érdeklődés közepette emel­
kedik szólásra Petrovici, akinek megvá­
lasztása óta ez volt az első parlamenti 
szereplése. Kijelenti, hogy nem felel 

I meg a valóságnak, mintha ez a javaslat 
I terheket róna az államra. A javaslat 
I magán testület felállítását célozza, amely 
i semmilyen támogatást nem fog kérni. 
* az államtól.
' Madgearu: Eleinte nem. később azon- 

bar. egész biztosan hozzánk fognak for- 
' dúlni.

Petrovici: A miniszter ur ugylátszik, 
' Mvasía el a javaslatot. Egyébként 

közölhetem, hogy a javaslatot bemutat- 
: tani Maniu miniszterelnöknek, aki hoz- 
; xa jár masat adta ahhoz, hogy a parla- 
I ment elé terjesszük.
I . Madgearu: Ennek ellenére is kéri 
I Petrovoeiot, hogy járuljon hozzá a vita 
; elhalasztásához. A kérdéshez Mirto ke- 
j reskedelemügvi miniszter is csatlakozik, 
i mire Pop Csicsó István megkérdezi 
í Petroviciot, hogy hajlandó-e a vita el- 
I halasztásához hozzájárulni.
I Petrovoci: Nem akarok komplikáeió- 
i kát előidézni e javaslat miatt, de meg 
: vagyok győződve róla, hogy soha többé 
j nem kerül a parlament elé.

; Nyomott hangulatban ér véget az 
: "ülés.

Borzalmas tornádó söpörte végig 
az amerikai Unió középső részét

Házak omlottak össze és emberéletek pusztultak el
XririjorI:, május 2. Az Egyesült Álla 

mól, középső részét tornádó söpörte vé­
gig. Nebraskában és Kansas északkeleti 
vidékén volt a tornádó a legpusztítóbb 
hatású. Norfolk-Millwaukee-ban több 
ház összeomlott, Tekanahhan hat sze­
mély életét vesztette és sok a sebesült,

i Tecum.sebben pedig három halottja és 
i íölth mint száz súlyos sebesültje van az 
ei®n11, t-’sapasnak. Kansasban Lawrenee- 

' V, inehester lakossága szenvedett a leg­
eid'' csaliban a tornádótól. Az emberek 

I éjnek idején hiányos öltözetben voltak 
i kénytelen az utcákra menekülni az esz-

. szeomíó házak romjai közül. A várossal 
> mindennemű összeköttetés megszakadt. 

A Kormányzóság mentőkocsikat és or­
vosokat indított útra. Minnesotaban az 

I elvonuló tornádó óriási felhőszakadást 
! okozott s a viharban villámcsapások 
1 következtében öt ember vesztette életét.

„Bratianu 
hívjon fel

) a das: Sportolás, egészség, szépség 61 
Ai: Mamusich: Labdarúgás 109 lei: Ja­
jobi Roland: Ping-pong- S2 lei: Kan- 
kovszky: A boxolás 17n lei; Molnár: A 
kerékpározás kézikönyve 136 lei: Gás- 
■ar: Athletik« 150 lei; Göncz: Tennisz- 

■|át1 k 15!) lei: Schlosser: A modern fut­
ad i í)5 lói* Földcssy: A magyar válo­

gatót tballisták könyve 95 lei; Elit­
tel: év köt - w 82 h‘i: Dr. Liipu: Tcunisz 
200 lei: Búcsúnyi: Nyerskoszt 102 lei: 
Nap >gyhatása 88.50 lei: Müller:
'O'ii; System ISO lei; Kneip összegyűj­
ti t előadásai 102 lei: Horváth: A szép 
tes 4] ]Pj. Lóránt: A vénülés 340 lei. 

‘ bűi vettél szállít, nem tetszőt cserél:
LE PAGE, P vár

Bueuresti-Bukarest, május 2. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Május elsején kez­
dődött meg a liberális párt országos 
kongresszusa, «melyre többszáz delegá­
tus gyűlt össze tíz ország mimicn részé­
ből. A megnyitó gyűlésen Bratianu 
Vintila volt az első szónok, aki főleg a 

i régenstanáccsa 1 foglalkozott beszédében 
i és élesen támadta ha nem is nyílt 
I formában — Miron Cristea és Särä- 
I teanu régenseket. Kifejtette mindenek- 
i előtt is, hogy a régenstanácsnak köte- 
j 1 essége a trón és a dinasztia presztízse 
j fölött őrködni, ennek érdekében a ré- 
I genstanács mindig a pártok felett kell, 
I hogy maradjon tevékenységével. Az 
j egyik régens a dinasztia tagja és a had- 
I sereg legfőbb vezére a király nagyko­
rúságának idejéig. Ennek a régensnek 

í a feladata elsősorban az, hogy őrködjék 
I a trón tekintélye és « nemzeti egység 
felett. A másik két régensnek, bármi- 
ivén körülmények között is történt lé­
gyen megválasztásuk, ugyancsak köte- 

i lességük minden személyi szempontot 
I feladva, az ország általános érdekeit 
tekinteni és tartani szemeik előtt, ellen­
kező esetben nemcsak tekintélyüket 
csorbítják, de egyenesen személyi hely-

Ä bukaresti liberális kongresszus 
első napja

ur! Készen vagyunk a harcra, 
bennünket támadásra“

Vintila és Dúca harcias beszédet 
a kongresszus megnyitó ülésén

Bratianu
mondtak

zetiiket is veszélyeztetik.
Bratianu Vintila ezután arról beszélt, 

hogy a parlament függetlenségét lehe­
tetlenné teszi és a komoly parlamenti 
elet fejlődését megakadályozza az, hogy 
a jelenlegi kormány bianco lemondáso- 

I kát kért a képviselőktől és szeiiátorok- 
■ tói. Ezután a hadsereg és az igazság- 
1 szolgáltatás függetlenségének sziiksé- 
, gességét hangoztatta, majd a nőknek a 
' politikában vitt szerepéről beszélt, ki- 
: jelentve, hogy a liberális párt elsőnek 
irta be az alkotmányba a nők politikai 
.jogait.

A következő szónok Dúca volt, aki 
Bratianu Vintilához intézte beszédét. A 
volt belügyminiszter szembeállította az 
ország mai helyzetét azzal, amit majd 
a liberális kormányzás fog Romániában 
megteremteni. Az ország lakosságának 
keserű csalódásai, kiábrándulásai és 
fajdalmai helyébe, a diktatórikus törek­
vések helyébe rendet és nyugalmat hoz 
majd a liberális párt kormányzási te­
vékenysége. A közéleti anarchiának 
vége lesz. A mai válságot, amely külö­
nösen a. mezőgazdaságot sújtja, megfe­
lelő gazdasági és pénzügyi intézkedé­
sek révén a konszolidáció korszaka fog-

' ia felváltani. Azon emberek helyére, 
: akik dezertálás vádja és a büntető" tör- 
i vénykönyv paragrafusaival való ösz- 
: szeiitközés között oszcillálnak, a komoly 
] munka emberei kerülnek.
í Dúca a következő szavakkal fejezte 
: be*beszédét:

- -- Bratianu ur, készen vagyunk a tá- 
j ma dúsra! Hívjon fel bennünket a küz- 
i delemre!
! Azután a kongresszus résztvevői kü- 
; lönböző bizottságokra oszolva, megvi­
tattak a napirenden lévő összes állam- 

: problémákat s határozati javaslatokban 
jelölték nieg a megoldási lehetőségeket, 

i A kisebbségi bizottságban, amelynek
■ elnöke dr. Nistor volt közmunkaügyi 
miniszter, előadója pedig dr. Roman 
Valér kolozsvári ügyvéd voltak, hatá- 
lozati ;a\ aslatot szavaztak meg, amely­
ben megállapítják, hogy a kisebbségi

■ kérdést ki kell zárni a romániai poiiti- 
I kai pártok küzdelmeiből. A kisebbségi
kérdést a román nemzeti érdekek meg­
védésének kereteiíi belül testvéri köze- 

, ledéssel, a kisebbségek nyelvének, vál­
lasának és szokásainak respektálásával 
kell megoldani.
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Világszerte nagyobb kilengések nélkül 
ünnepelte meg a munkásság május elsejei

A kommunisták és szocialisták között Igen kevés helyen került sor verekedésre

Paris, május 2. Az utóbbi két esz­
tendő véres május elsejei után, melyek 
főleg a kommunista Internationale uta­
sítására robbantak ki a különböző rend­
őrsegek es az egvmás ellen uszított
munkáspártok között, a tegnapi május 
elseje, a világ legkülönbözőbb részében, 
viszonylagos nyugalom és súlyosabb in­
cidensek nélkül múlott el. Ennek elle­
nére a tüntetések mindenütt hatalmas 
és impozáns méretekben zajlottak le s 
csak itt-ott került a sor rendőri beavat 
kozásra. A jelek szerint a kommunis­
ták és szocialisták közötti éles es en­
gesztelhetetlen ellentétek kiégj enlito- 
dőben vannak, legalább is erre vall az 
a szokatlan jelenség, hogy az európai 
kontinens „szocialista központjában , 
Berlinben, a kommunisták és a szociai-

Spanyolországban 
a május elseje aránylag nyugodtan telt 
el. Kisebb incidensek után a rendőrség 
mintegy 1.00 letartóztatást eszközölt.

A többi államokban
Athénben a preventív intézkedések 

következtében meg sem kísérelték a 
rendbontást, Stockholmban a szocialis­

ták és kommunisták felvonulásai za 
: varó incidensek és összetűzések nélkül 
i értek véget. Viszonylagos nyugalomban 
i folvtak le Prágában is a , tüntetése* 

•ihól a két munkás-frakció szabadon 
i tarthatta és tartotta is meg felvonuia- 
i sait. Ugyancsak zavaró momentumok 
i nélkül zajlott le a május elseje Hollan­
diában is.

Kisebb incidensek mellett, impozáns keretekben 
zajlott le Kolozsváron a május elseje

Cluj-Kolozsvar, május 2. (Az l.i Ke­
let tudósítójától.) A kedvezőtlen időjá­
rás ellenére hatalmas nóptomeg _ vett 
részt Kolozsváron a május elsejei ün­
nepségeken. A szocialista munkásság

: EE-,
felváltva, sőt minden gyalázkodás nél­
kül vonultak el egymás mellett.

A május elsejei eseményekről egyéb­
ként a következő részletes tudósításaink 
számolnak be: Franciaorszag
fővárosában, Parisban a május elseje 
nagyobb összeütközések nélkül műit el. 
Teljes munkaszünetelés csak az építő­
iparban volt s az összes taxisoffölök 
leállottak. Eendbontási kísérletek miatt 
223 kommunistát tartóztattak le. Samt 
Denis északi külvárosban Doriot kom­
munista polgármestert és a kommunis­
ta városi tanácsosokat letartóztattak. 
A Humanité inai szamát, miután a ka­
tonaságot engedetlenségre izgatta, elko­
bozták Kisebb zavargások voltak ezen­
kívül Liliében. Saint Etiennében, Fir- 
miniben stb.

Angliába u
csaknem normálisan zajlott le a május 
elseje. A vidéki munkanélküliek^ Lon­
donban felvonuló nyomorcsapatához a 
dominionok színes képviselői csatlakoz­
tak, akik az angol imperializmus ellen 
tüntettek.

N émetorszá g ban
hatalmas keretek között ünnepelték 
meg a május elsejét. A Lustgartenoep 
tartott ülések után a kommunisták tö­
megei eloszlottak és békésen adták át a 
helyet a szociáldemokraták ielvonulá­
sának. Az esti órákban kisebb kommu-

yil'eki'ztek a kora délelőtti órákban. 
Innen a végeláthattlan embertömeg a 
Magyar Színház előtti térségre vonult 
tel. ahol a szociáldemokrata párt tar­
tott hatalmas népgyülést. _ A gyűlés 
szónokai Popescu János, Urzica György, 
Hof fér Géza és Újhelyi Ferenc voltak, 
akik beszédeikben a nap jelentősege* 
méltatták a nagyszámú munkástömeg 
Hőit. A nép gyűlés folyamán néhány

unmnnista ifjú a
dóit 
togattak. 
kobozták, 
dig

kommunista
tömeg közé i’urako- 

röpcédulákat osz-
... röpcédulákat nyomban ei 
az ifjú kommunistákat pe-

azonnal őrizetbe vették a hatósá­
gok. A letartóztatott munkásokat
hí

Az eredeti program szerint o Hoja- 
erdőbe vonult volna a tömeg, az esős 
időjárás miatt azonban ez elmaradt es 
igy a Magyar Színház előtti nengyulos 
után a tömeg a Munkás Ottoon vek 
indult el. A Munkás Otthon előtt mim- 
e<ry ötven főnyi ifjú kommunista el 
akarta zárni a szocialista tömeg elöl az 

■ utat A kommunisták provokalasara 
I néhány perces közelharc keletkezett a 
i kommunisták és a szocialisták hozott.
: amelynek a rendőrség beavatkozása 
í vetett véget. A verekedés heveben sza- 
: mosmi megsebesültek és igy Frieder,, a 
kommunista csoport egyik iratai tagja 

i fejcsontrenedést szenvedett. Friedert a 
' mentők szállították el a helyszínről.
! Ezen kisebb incidenstől eltekintve a 
i kolozsvári szociáldemokrata munkásság 
: ünneplése igen impozáns keretekben es 
: különösebb rendzavarás nélkül zaj- 

, lőtt le.
U: tusul után szabadon boesájtották.

Május 15.-én lép életbe a CFB 
nfári menetrendle

A nyári menetrend életbeléptetésével egyidejűleg megindulnak
a fürdővonatok is

Bnenresti-Bukarest, május
| Kelet tudósítójától.) Május 15-én lép 
I életbe a róná ti iái vasutak nyári menet
j rendié, amely a szokásos időeltolódáso- 
’ kon "kívül néhány jelentős változást is 

hoz a vonat járásokban. A nyári menet-

mutatko- 
. _ eonat járato- 

ww,, kívül még a következő vonatokat 
léptetik életbe: Bukarest—Brassó és

( Az TTj '. Amennyiben szükségesnek 
15-én lép ! zik, úgy a most meglévő yc

í kon

nista zavar iások voltak, amelyeket

Bukarest—Predeál Között két kirán-

kov étkező hét kategóriára oszt 
a személy szállító vonatokat: 3

azonban a rendőrségnek sikerült gyor­
san szétoszlatni. Az egész birodalom te­
rületén a letartóztatottak száma nem 
haladta meg a kétszázat.

Lengyelországban
Varsóban a munkáspártok minden 

incidens nélkül, hatalmas keretekben 
ünnepelték meg a május elsejét Az esti 
órákban egy harminc tagból allo kom- 
nmnista csoport hat tisztet inzuitult. A 
tisztek revolverrel védekeztek, de ered­
ménytelenül.

Magyarországon
Budapesten a munkásság az. Auch 

rá-sy-nton többórás csoportos tüntető 
sétát rendezett, anélkül, hogy a rend­
őrié •>' beavatkozott volna.

Ausztriában
Y bécsi szociáldemokraták hatalmas 

felvonulását a kommunisták egy kisebb 
csoportja zavarta meg. de mielőtt a net 
csoport között verekedés keletkezhetett 
volna, a rendőrség beavatkozott. Össze­
ütközésre került a sor a kampóskeresz- 
tesek és a szociáldemokraták között is, 
de a rendőrség a verekedőket idejeko­
rán szétoszlatta.

Oroszo .-szagban
két népig tart a májusi ünnep. Tegnap 
Moszkvában a vörös hadsereg moszkvai 
csapattestei diszmenetben vonmtak e 
Vorosilov hadügyi népbiztos és a szór 
jet kormány tagjai előtt. Az ünnepsé­
gen résztvett Stalin és a diniomacmi
képviseletek vezetői is. .

Japánban
Tokióban mintegy ötvenezer főnyi 

tömeg vett részt a felvonulásokban es 
kisebb összetűzések után itt mintegy 
150 letartóztatás történt. Kináoan szin­
tén nem fordultak elő nagyobb jelentő­
séggel bíró kommunista zaxaigasor..

jüWJUJÍM ■MMII—IWIlll m üli

Uj férfi- és 
fiú-ruha üzlet

állító vonatOKai: s. 5 /-un , a
Rapid 3. Expressz, j vonatpárt állítanak be. amelynek kai-

~ ' . .. i.- ........ í .a rmVMT

rend 
ja te
Or len t - ex p vessz. — —— z— - ,
4. gyors. 5. Személy. 0. Vegyes és /. turdo- 
vonatok. A CFB vezérigazgatósága fel­
hatalmazta a kerületi felügyelőségeket, 
bog*.- tehervonatokhoz harmadosztályú 
szeméi vszállitó kocsikat csatoljanak 
vásári napokon.

: dúló vonatot állítanak be. Ezenkívül 
I Bukarest és Brassó között a nyári sze­

zon megkezdése után njabb Bapid-

neve. Ez a vonat 
kocsik oo 1 íáii cii- 

ii. BuKa-

• j pati-exp vessz lesz 
belső és másodosztály 
j iani. Ugyancsak megindulnak 
; rest—nagyszebeni személyvonat, y 
mint a Nagyvárad—Félixfürdő «s 

1 Eíoria—tekirghioli fürdővonatok.

Május 15.-ig le kel! bonyolít Erdélyben a sákeiakeiét
ni

(C!nj-Kolozsvár, május 2. Az L j Kelet 
i tudösiió.lei oi). A napokban kozol «.e íu. 
Ili Kelet n Cionista Világszervezet veg-
r

/,y -; U jcvTVcl, a V ár080Ív őlS -<Li.X «.liv
dó lakosságát és szólítsanak fel min- 

dt. hogy váltsa meg a sékelt. A leg-

erkölcsi kötelességé vé feszia 
fékeiniunkában való aktív tesz 

vételt,
mprt csak igv érhető el az, hogy olyan 
hatalmas sékelfizető tátor jog*Netre 
ameiv reálisan juttatja kitejezesre 
zsidó nemzeti mozgalom erőviszonyait
és amely csakugyan a zsidó nép túl­
nyomó többségét foglalja magaban.

Az erdélyi sékel-akciora, amely közel 
4 hónapja indult meg. meg fokozottabb 
mértékban vonatkozik az Exekutive fel­
hívása.

Ebben az országrészben, amely­
nek zsidó lakossága úgyszólván 
s^ázszázalékban nemzeti érzel­
mű, a sékelf izetők száma messze 
mögötte marad azon zsidók sza­
mának. akiknek ott kell lenniük 
a szervezett cionisták soraiban. 

i's ‘ez csak azon múlott eddig és csak 
ezon múlik most is. hogy ezeket a rete­
keket eddig úgyszólván senki sem ke­
reste fel, illetve senki sem igyekezett be­
vonni a sékelfizetők soraiba. A femott 
cionistáknak a feladata ez es ezert a 
Zsidó Nemzeti Szövetség nagy varad- 
nagvintézőbizottsági ülése hatarozati- 
la» ki is mondotta, hogy minden felnőtt 
cionistának kötelessége ezt a munkát 
lelkiismeretesen elvégezni.

Mindenütt, ahol csak egyetlen 
felnőtt cionista van is, ne hagy­
ja magára az ifjúságot, hanem 
ma ija is nemcsak irányi lássál 
és útmutatással, hanem tényle­
ges g y iijtő-m unkával vegyen 

részt a sékel-akcióban.
\ paovintézőbizotsági ülés határozata 

szerint” az idei sékel-akciót legkésőbb 
május 15-ig mindenütt be kell fejezni, 
az eredményt pedig utolsó terminusként 
május 31-ig minden sékellnztos köteles 
a Központtal teljesen elszámolni. A 
sékel-akció lezárásának ez a végső hatar 
ideje amelyet már csak azért sem lehet 
tovább meghosszabbítani, mert az egyes 
helyicsoportoknak junms elsejevei meg 
kel! kezdeniök a nyári munkaprogram 
megvalósítását.

A. rendelkezésre álló időt min­
den sékelbiztosnak arra kelt fel­
használnia, hogy az összes cio­
nista erők, az ifjúság, asszonyok 
és felnőtt cionisták mozgósításé­
val az elérhető maximumra 
igyekezzen az eredményt fel­

fokozni.
Ott, ahol a tulajdonképeni akciót már 
lezárták, a sékelbiztosok, illetve helyi­
csoportok gondoskodjanak egy pótakcio 
lefolytatásáról, az eredmény megjaví­
tása érdekében. Különleges gondot keli 
fordítani a nagyobb centrumok korú- 
fekvő kisebb helységek zsidóságára, 
hogy Erdélyben és Bánátban lehetőleg 
eg vet len olyan hely se akadjon, ha zs­
bük laknak benne, ahol ne legyen meg­
felelő számú sékelelőfizető.

Ezen a helyen ismételten einléneztet- 
! nv=nk kell az összes ifjúsági szervezete­

ket a legutóbbi konferenciának az ifjú­
ság sékelniuIlkájára vonatkozó határo­
zatára. A határozat szerint az ifjúsági 
szervezetek uz sékelmunka teljes
ideje alatt a Szövetség rendelkezésére 
kell hogy álljanak. Az ifjúsági szerve­
zet sékelmunkájának első ténye az,hogy 
az ifjúsági szervezetek minden egyes 
tagjának meg kell váltania a sékelt.

Eznmbat, MQ májas 4.

rehaitó-blzot«ágánnk újabb manifesz- több helyen eddig kizárólag az ifjúság 
íunvv amelvben arra hívja fel a világ végezte ezt a nagyfontossagu munkát.
■ Uu U-' " • ............. .... . Q7Ar»nűn
összes cionistáit, hogy az idei sékel-ak 
dóban a legmesszebbmenő propaganda- 
fejtsék ki és személyesen keressék tel.

fontosságú
2zutíul azonban

az Exekutive nyomatékosan az 
felnőtt cionistáknak isösszes

cipő elegáns, tar­
tós és olcsó!

Kapható minden jobb 
üzletben.

I Már csak 17 nap van májúm 20-ig 1
|j az „ALBÍ.NA BANC“ által garantált zsidó Kórh^xi 
j húzásának napjáig! Nemcsak a nyere-*
I ményeket, hanem a húzás napját is garantálja az „ALBINA“
8 100 leiért 2.70ÜM00 let, közötte az 1,000,000 

főnyereményre lehet nyerési esélye!

e habozzék, vegye meg sorsjegyét
Sorsjegy kapható: fodrász termekben, tőzsdékben és minden nyiít 
üdéiben, piaci árusoknál, valamint a Központi sorsjegyirodánáí 
Piata Um'rii 50, ahonnan vidéki rendelések utánvéttel is eszközöltetnek.

Kassai: Családi
lakóháztervek

címmel 54 kartonlapos tervgyüjteménM 
Szabadon álló és zárt sorba épített löl-v 
szintes, illetőleg emeletes 1, 2, 3, 4, o, b 
szobás családi házak, villák, középiv.?- 

I tek tervei (alaprazj, homlokrajz, 
szét és részletrajzok) 1:100, 1 :o9 és iÍv­
méretben. Továbbá épületasztalos e» 
mülakatos munkák Ízléses és rsvez- 
tos tervei. 33X50 cm. alak, díszes albuat- 
magyar, német, francia magyarázó szó- 

i véggel 1400 lej. Utánvétre!, vág'- *-■' 
fizetve frankó küldi:....................... , _... , v , . , „ ,. , 1 fizetve franko kurdi:

IA búzás eredménye aapilapcKöan közhírre lesz téve es kuon nyeremény lista is lesz kiadva. S , í*
]imrr___ LEPAGE, Cluj-Kot&x&vär

Kéaz ruhák, vdnraint saját szabóságom által, saját szöveteimből készült
férfi é® && kmfoát&k&t

legujabo divat szerint készítve, legelőnyösebben szeretheti be

Mendel Lajosnál VonuÄ-^”
Szabott árak!!! 

Szolid kiszolgálás!!!

Katz Lá: 
a borzali

Szóra unl: u> v-'

Jetid-Jód, máji 
silójától.) Mindii 
századok óta ily 
nak legtöbb oka 
y.nru leg -u. K 
rov volt ezelőtt a 
husvétján bevom 
lériába Jód is, a 
eldugottabb falu.

Negyvenhat k; 1 
hatszázötven íahj 
katlanban: ez Jó 
innen csak vi>szd 
Tovább nin $ 
és havasok a K;| 
nálg.

..TudtuX
vége'

Wiesel Vilmos 
nak a házába hi\| 
kát. Óvatosan. eg| 
gyanakodva nézi 
nem-e követi őkeli 
gasztják fejüket 
guk elé.

— Sajnos — Ke 
érzetünk nem csal 
nényekből kövéül 
Nagy-csütörtökönJ 
dósá.g. Tavaly 
kaptunk. Este. aij 
tek a templomból! 
csendőrök ellen. .,l 
fejét, a többit le: I 
a csendőrök, hogj 
el a faluból. A p| 
ban elmaradtak, 
nem görbült meg 
eljártunk most hl 
nál és a csendőrkj 
hogy gondoskodj 
tünk és kicsi 
van. Megígérték.] 
csendőrt . . .

— Hogy megél 
— folytatja Wie? 
tok elmentek a te 
meg halálfélelem] 
nyokat és a gyei 
közeli falvakba, 
részük pedig elbi 
mán család iiazf 
vettük pénzünkéi 
kát és elrejtőztél 
láson. Önvédedel 
hiszen huszszoro; 
parasztok. Egy 
maradt. Katz Li 
boldogultál, ö u 
iákkal látta el 
is vannak, nem 
történne.

— Tiz óra táji 
tiép a tempionv 
szervezve, mert - 
minden. Sor bal 
magát háromeze 
a zsidókra‘7 

— Elkészültül] 
dujt mondottunj 
lőttük lelkünket 

— Sokezer kéz 
rcha mosták hází 
ezeríelé repülte! 
csegtek a zsinde 
ebbe a csatazaj!
■seg^lykiúliás ve 
sobb ritka .bak ! 
melyikünk már 
oára. Bizonyos i 
-árult elénk. A 
csak a csupasz 
ordító felkiáltó■ 
is az ég felé ■ .

Katz
család10

— Az utcán 
össze és szinte 
ajkára :ó!u!t a 
Lázárral9 Mi t 
zsidóval, aki
mondta. liogy < 
alapjában véve
mert nem akar



I r> teszi a 
V) aktiv rész-

|1 ax. hogy olyan 
Tibor jöjjön létre, 
(ja kifejezésre a 
}>m erőviszonyait 

zsidó nép túl­
ija magúban, 
tóra, amely közel 
még fokozottabb 

jaz Exekutive fel-

amely- 
/ úgyszólván 

b nizeii érzvl-
I

n zsidók szö­
kell lenniük 

soraiban.

lCf.'O május 3.

itt eiódig és csak
így t>zeket a réte-
in s(mki sem ke-
sem i gyekezett be-
brailja. A felnőtt
,ta ev és ezért a

. sím nagyváradi
Ülést• határozati-

minden felnőtt 
«t a munkát

gi ülés határozata 
akciót legkésőbb 
t be kell fejezni, 
olso terminr 4;ént 

lékel iztos köteles 
|n elszámolni. A 
í • a v égső határ 
Ik azért sem lehet 
tűni, mert az egyes 
bins elsejével meg 
Iri munkaprogram

|d/fó időt min- 
• arm kell fel-
>!Z CIO-
<ág. asszonyok 
'■ mozgósításé 

maximumra
ívnyi i ■°>-

május
UJ KEI,BT

Katz Lázárt megölte a szive 
a borzalmak éjszakáján

Egy mármarosi falu zsidósá­
gának borzalmas éjszakáj a

Jód községben minden évben 
nagycsülortökön rohamot intéznek 
a parasztok a zsidók házai ellen

. rúd Jód, május 2. (Az Uj Kelet tudó­
sit ójától d Mindig a húsverők táján. Év- 
sztzadv-k óta ilyenkor van a zsidóság­
nak legte ob oka arra. hogy nagyon szü­

li leg en. Kisenev, vágj Proszku- 
ro' volt ezelőtt a helységnek neve. 19110 
husvétjan bevonult ebbe a végtelen ga-

A csendőrök már tudják, hogy miért történt 
a rombolás, a jegyző pedig mossa a kezeit

lériába dód is, a mármarosi 
eldugottabb faluja.

)ereek leg-

I istállóban meghalni patkány mód ra, ha- 
j nfm otthon, megvédve házát az utolsó 
I pillanatig f

... Se ajtó nyoma, se ablak nyo- 
ma. Csak kő es kő és összetört bútorda­
rabok. Az egyik ágyon egy halom kő 
és egy kis imakönyv között feküdt Katz

.épeni akciót már 
sok. illetve helyi;

I gy pótakcU
|. dménv megjavi- 
Inleges gondot kell 

centrumok körül 
léire’., zsidóságára.
1
,e akadjon, ha zsi- 
iol ne legyen ur>*■ 
fizető.
lételten emlékeztet- 
i hiúsági szer vezet e- 
erencinnak az ifjU- 

itk
T i1 ' az jusági 

>vi.-‘l::.anka teljes 
•>vg lel kezesére 

I. ■ ifjúsági szerve- 
I z, hogy
I
\ altar, ia a sókéit.

cipő elegáns, tar­
tós és olcsó!

Kapható minden jobb 
üzletben.

Családi 
ktervek
Irt

tervgyüjtemén>-
,rba épített föld- 

ÍC. 1. *2. M. 4. 3, 6
VI ] középW-8' 
,n , m8t", .Ofl• 1 (Ki 1 os r — '
u";i»t.--ytalos 8S

■ ’ *
uiszes album. 

izó >z'3' 
el '

yuj-Koioxsvár

'ott árak!!! 
:olgálásü

■ den. Sorbaállottak elkiáltotta

au
ik lelkünket.

ebbf

Sokezer kéz követ ragadott és meg- 
.••■..áh házainkat. Törtek az ajtók, 
ló repültek az üvegszilánkok, re­

tek a zsindely tetők és a gerendák, s 
csatazajba csak egy-egy távoli 

; ! ! : !-ás vegyült bele. A kövek ké-
•' h)i, rirká'-.bak lettek, hajnalódott. s né- 
g.e:yik;".:k már kimerészkedett az ut­
cára. bi zonyos módon szomorú látvány 
-áru 1L elénk. A legtöbb zsidó házból 
z’sak a csupasz falak maradtak, s 
ordító ' '

is az

. — AZ
össze és 
aj"
T ,

a'aPj; banvéve

I Még lélegzett, de nem lehetett rajta se- 
í giteni. Pár óra múlva meghalt, Itthagy- 
! ta. feleségét és kilenc árváját. Ütések 
j nyoma nem volt rajta, de szívbaja volt 
i szegény Katz Lázárnak, egy ilyen ha- 
5 lálsejtelmek között eltöltött éjszaka ha­
mar végzet vele . . .

‘zni. Negyvenhat kilométeres kocsiul után
■sak egyetlen ::h;százötven fa ház egy irdatlan völgy-
n is, ne nagy­ katlanban: ez Jód. A világ vége. Mert
ságot. hanem innen csak visszafelé mehet az ember.

irányítással Tovább nin s ut, csak végtelen hegyek
unicm tenyl:> és havasok a Kárpátokon át Bukovi­
árai vegyen náig.
keióban. ' „Tudtuk, hogy nem lesz jó

Csak a zsinagóga maradt sértetlen

vege
ö lesel Vilmos, a község elöljárójá- 

nax a házába hívtuk össze a jódi zsidó- 
ka:. Óvatosan, egyenként lopóznak be, 
gyanakodva néznek hátra az ajtóból, 
nem-e követi őket valaki. Azután h-iior- 
gasztjak fejüket és bambán néznek ma­
guk elé.

Sajnos — kezdi az elöljáró — e!ő- 
* rzetünk nem csalt. Az elmúlt évi ese­
ményekből következtetve, tudjuk, hogy 
Nagy-csütörtökön veszélyben lesz a zsi- 
c >ság. Tavaly ugyanis nyolc csendőrt 
kaptunk. Este, ahogy a legények kijöt- 
:ek a templomból, rohamot intéztek a 
csendőrök ellen. Az egyiknek betörték a 
fejét, a többit lefegyverezték és örültek, 
a csendőrök, hogy élve menekülhettek 
ei a faiubói. A példás büntetések azon­
ban elmaradtak. Egyetlen legénynek 
nem görbült meg a hajaszála sem. Ezért 
eljártunk most husvét előtt a pereftus- 
nal és a csendőrkapitányságnál. Kértük, 
hogy gondoskodjanak rólunk, mert éle­
tünk és kicsi vagyonunk veszélyben 
van. Megígérték. S küldtek — négy 
csendőrt . . .

A borzalmak éjszakája
Hogy megérkezett a négy csendőr

- folytatja Wiesel Vilmos — a parasz­
tok elmentek a templomba, a zsidóságon 
meg halálfélelem vett erőt. Az asszo­
nyokat és a gyermekeket elküldtük a 
közeli falvakba, a hegyek közzé, egy 
részük pedig elbújt 4—5 megbízható ro­
mán család házában. Mi magunkhoz 
vettük pénzünket, lezártunk ajtót-abla- 
kat és elrejtőztünk, ki pincében, ki pad­
láson. őnvédedelmről szó sem lehetett,
- húszszoros túlerőben vannak a 
parasztok. Egy zsidó mégis a házában 
maradt. Katz Lázárnak hívták a meg­
boldogultat. ö úgymond, erős spalet- 
t-kkal látta el háza ablakait, erős ajtói 
is vannak, nem tart attól, hogy baja 
történne.

Tíz óra tájban kezdett özönleni a 
V- a templomból. Jól meg lehettek 
szervezve, mert szisztematikusan történt

kérdést: 
történt

gat Háromezer torok: „Hurrá' Halált 
zsidóikra"!
— Elkészültünk a legrosszabbra. Vki­

mondottunk és Isten kezébe aján-

ezek
ik>áltójelként merednek most 
felé . . .

Katz Lázár, kilenc gyér makes 
családapa áldozata, lett a bor­
za l?; I as éjszaka n ak 

utcán egy kis csoport verődött 
szinte ösztönösen mindenkinek 

ura rólult a kérdés: Mi van Katz 
-rmP Mi történt azzal az elszánt 

zvdóval, aki mások megnyugtatásra 
mondta, hogy erős ajtói vannak, de

maradt otthon,
ncra akart pincegödörben, vagy

Önkéntelenül tesszük fel a 
Mi történt a zsinagógával? Mi 
a Széfer-Tórákkal?

Reh Volff Glück, a helyettes-rabbi vá­
laszol :

— Akadt még köztünk vagy tiz el­
szánt ember, aki este eljött a temlpomba 
minjanhoz. Hamar imádkoztunk, mert 
gondoskodni kellett az asszonyokról és 
a gvermekekről. De előbb még dönteni 
kellett afölött, hogy mi történjék a 
templommal, illetve féltve őrzött Tóra- 
* (‘keresőinkkel. Ekkor én azt mondtam: 
Ha Istennek agy- tetszik, hát csak rom­
boltasson! Mi elsősorban kötelesek va­
gyunk megvédeni a mi házainkat, az Ö 
házát _csak védje Ömaga. Kinvitottunk 
hát ajtót-ablakot, s ngv hagytunk ott 
mindent tárva-nyitva. S reggel . . .

... mindent úgy találtunk meg, 
ahogy hagytuk. Még egy ablaküveget 
sem törtek ki a templomban. De a mik- 
vét a legvandálabb módon rombolták 
össze. Senki sem találná ki, hogy azon 
a helyen valamikor, —- alig nár huszon­
négy órával ezelőtt. — még fürdő állott," 

1 amely rituális célokat szolgált. Ma. saj­
nos. ezzel is szegényebb lett községünk.

Végig az elsodort falun
A helyettes-rabbi ezután azt ajánlot­

ta, hogy menjünk végig a falun, de csak 
egy ember kísérjen, mert . . .mit lehes­
sen tudni . . . Wiesel Vilmos erre is 
vállalkozik.

Ami legelőször feltűnik: Ahol mezn- 
7a van. ott erős fasualetták is vannak. 
A rombolás után másnap minden zsidó 
elbarrikádozta a házát deszkával és spa- 
lettával.

_Néhol kijön egy-egy asszony, erősen 
kisirt szemmel. Kísérőm egyre figyel­
meztet: a megrepedezett falakra és a 
mindenüktől megkopasztott házakra. 
Mezítlábas gyerekek vesznek körül és 
pillanatok alatt egybe van egy kicsi 
„bélyeges sereg“.

Teszler Jakab. Katz Dávid, Glück 
Volff és ki tudná felsorolni mindannyi­
nk házát: a legiszonyúbb pusztulás je­
lét mutatják sorban. A házak előtt éhes, 
sápadt gverekok és minden ház előtt 
legalább három «zekérrakománvnak ele­
gendő kő, Maguk a jódi zsidók is azon 
csodálkoznak leginkább, hogy honnan 
vettek a parasztok ennyi töméntelen 
követ.

A falu végén lakik Teszler Jakab. Az 
ő háza mutatja a legsivárabb kénét. 
Ajtót, ablakot, ágyat, asztalt, széket, 
háztetőt, falat, — mindent összetörtek. 
A felesége fekszik, folytonos ideggör­
csei vannak, ő meg költözködni akar. 
Hogy hová. az mindegy. Ennél rosszabb 
nem lehet.

És minden háznak van legalább egy 
betege. Szivgörcsök vérnyomás és 
idegsokk. S minden oldalról a legsöté­
tebb nyomorúság nyújtja, ki csápjait...

És ha leszáll az est, a jódi zsidók be­
zárkóznak. a gyermekeket lefektetik, s 
ők az asztal körül gunnyasztanak egész 
éjszaka. Minden zörrenésre és kutya­
ugatásra idegesen felrázkódnak, s ha 
hajnalodik, — háromszáz zsidó lélek 
megkönnyebbülten sóhajt fel . . .

„Most már tudom,, hogy miért 
rombolták le a jódi zsidók há­
zaitr

— Tudni akarja, nemde — mondja a 
község vezetője. — hogy miképen visel- 

. kedett a csendőrség. Mondhatom, na- 
í gyón furcsán, ha. ennél az enyhe jelző­

nél akarunk maradni.
— Csütörtök éjjel ugyanis négy esend- 

í őr tartózkodott a faluban. Ahogy a pa­
rasztság kijött a templomból, nem le-

hrtott őkokét többet látni. Eltü K a so-
ieple alatt. S azt a zsidó, házat, 

csendőrök megszállnak, tö- 
1: ól et esen 1 erőm bői iá k.

- - Péntek reggel kijött a drágomér- 
I falvi csendőrőrmester. Jegyzőkönyvet, 
vett fel az esetről, összefogott vagy húsz 
legényt és bekísérte őket a községhá­
zára. OH kategórizálták őket olyképen. 
hogy fejenként 300 lej ellenében tizet 
rögtön szabadon bocsa jtottak. A meg­
maradt tizet bekísérték Drágo.aiérfalvá-

{ jegyzőt. A százhuszkilós ember alig bírt 
beszélni a meglepetéstől. Hímezett és 
hámozott és hebegett. Hogy ő nem an­
tiszemita, hogy ő csak egyszerű hivatal­
nok, hogy ő nagyon sajnálja az egészet, 
sőt mi több: ö el is Ítéli ezért a parasz­
tokat.

— Ha nem volna olyan szomorú — 
mondja — még nevetni is lehetne rajta. 
A zsidók hitelbe adnak lisztet és cukrot 
a kalácshoz, bort is ad a zsidó koresmá- 
rcs hitelbe a húsvéti pecsenyéhez a pa­
rasztnak. * kamatért lerombolja a zsidó 
házát. Nem lehet ezen nevetni? He-he- 
he . . .

És ha a községházán 100 lejek fejében 
szélnek eresztették a bűnösöket, arról a 
jegyző ur nem tehet. Jelentést sem tesz 
róla feletteseinek, csak „elitéli“ emiatt 
az őrmestert. De ujjat húzni nem mer 
vele. Dunca ur ezt olyképen magyaráz­
za:

— A csendőrőrmester többizben pa­
naszkodott előttem, hogy nem bír meg­
élni a fizetéséből. Kell neki tehát egy 
kis konjunktúra. A zsidók is adtak 
ugyan ezer lejt azért a fáradtságáért, 
hogy legalább a jegyzőkönyvet juttassa 
el az illetékesekhez, ő viszont a pénzt 
elvette, de a jegyzőkönyvek a zsebében 
maradtak. Hiszen a parasztok úgyis 

! többet adtak neki. kilátása is van még 
\ tán valamire.
j Még csak arra kér a jegyző ur, hogy 

istenért se írjuk ki a nevét az újsá­
gokba, mert ő nem akarja, hogy tőle

í 0 1 <•

\ eredjenek a dolgok. Igaz, a legutóbbi
• közsé.

ra es ram urn azok is az
őrmesternek fejenként 100 lejt, — más­
nap mind annyinkat szabadon engedték. 
És miután az őrmestertől ennek a fur­
csa eljárásnak a magyarázatát kértük, 
mint aki Kolomnusz-tojását találta fel, 
csak agy ömlőitek• belőle a kimagya­
rázó ói-vek:

-- Most már tudom -— mondta az őr­
mester. — hogy miért rombolta le a 
parasztság a jód’ zsidóság; házait. Kö­
zölték velem megbízható emberek, hogy 
fi, zsidók, keresztre feszített étel: a. mi 
megváltónkat, egy kis pogrom vsak du­
kál nektek emiatt: Vagy talán ez kevés 
volt!"

Ezt mondta a dragomérfalvi csendőr- 
őrmester. a végrehajtó szerv, aki intéz­
kedéseket foganatosít a csend és a nyu­
galom biztosítása érdekében. Ez jelenti 
a reorganizált csendőrséget Márxnaros- 
ban 1930 április végén . . .

Dunca ur mossa, a kezeit . . .
Meglátogattuk Dunca Gábort, a jódi

;i választások alkalmával cserben 
I :rogyták őt a zsidók, mert a hivatalos 
I listán nem jelöltetett egyetlen zsidót 

sem. De ő ezért nem haragszik. Isten 
látja a lelkét . . .

S o főesperes ur! . . .
Andreco Arthur bankigazgató, főes­

peres, volt liberális szenátor látja el Jó­
don a papi funkciókat. Róla nem akar­
nak a zsidók beszélni. Félnek. Iszonyú­
an félnek tőle.

Andreco Arthur nagyon jó liberális, 
s a cél érdekében — agy véli — min- 

I den eszköz megmenthető. S ha lehet, 
I miért ne ütne egyet a nemzeti paraszt- 
\ párton . . .

Bennünket a5:onban ma csak az érde- 
k:i felel -Tódon a rendért és a nyu- 

i galomért? A jegyző, a főszolgabíró, a 
I prefektus, vagy a belügyminiszter ur? 
I A magas kormány és a közigazgatás 
i exponensei közül, kérdjük, kit terhel a 
j felelősség Katz Lázár kilencgyermekes 
• családapa és másodrendű állampolgár 
•; haláláért? És kérdjük: Juga Gábor vár- 
j magyei prefektus, kinek a segítségét 
I kérték a jódi zsidók, miért nem intézke- 
í deft kellő időben, hogy a brutális rom- 

■ hol ás elkerülhető legyen, 
i Meghallgatjuk az illetékeseket és leg- 
’ közelebb rátérünk a részletekre.

Schön Dezső

i kel

A kormányzó nyitja meg szombaton 
ünnepélyes keretek között a jubiiáris 

budapesti árumintavásárt
Már hétfőtől, április 28 -tól kezdve érvényes a vásár 

59 százalékos utazási kedvezménye
Budapest, május 2. (Az Uj Kelet tu­

dósítójáról.) Hétfőn utaztunk fel, teriné- 
! szelesen már a vásár kedvezményével. 
Budapest képe mintha máris megvál­
tozott volna. A pályaudvartól a hires 
budapesti Városliget felé vezető utak 

. máskor csendesek, kihaltak. Hisz itt 
! már a külváros kezdődik. Most árut. gé- 
i pet, óriási málhát cipelő teherkocsik, 
I zsúfolásig telt villamosok és az autók 
! hosszú sora kígyózik ki egészen az 
\ iparcsarnokig. Az egyébként csendes 
j Városliget visszhangzik az épülő nagy-
i

; Tavaly 60.000 volt az idegenek száma. 
; Ez évben 90.000 vásárlátogatóval szá- 
\ mólnak a vidékről és külföldről. Nagy 
j teljesítmény elé állítja ez a szálloda cs 
I vendéglőipart. De fel is készültek rá. 
Ha kell. napi 10.000 idegennek ad szál- 

; lást az Idegenforgalmi Hivatal. Lakást 
j előre is lehet foglalni. Erre is nyújt 
j módot a vásárigazolvány. Az 
! igazolvány ára a belföldön 3.20 Pengő, 
I a külföldön 4 Pengő. Legfőbb értéke. 
I hogy féláru utazást biztosit a magyar 
; vasutakon, a dunai hajózási vállalatok- 

vásár dübörgő lármájától. Napok alatt j nál és a MAVART autóbusz járatain.
épült fel a vásárváros. Ma még bábeli 

í zűrzavar s egy-két nap múlva csend. 
I rend és ünnepi disz, mert hiszen szom- 
i haton, május 3-án maga Magyarország 
kormánj'zója jön ide, ünnepélyes kere- 

1 tek között megnyitni a jubiiáris Buda- 
i pesti Nemzetközi Vásárt.

"j A vásár képe már ma is valóban im- 
t pozáns. 1500 cég, a magyar ipar és ke- 
! reskedelem színe-java mutatkozik be a 
nagyközönségnek. A magj-ar ipar nagy 

j ünnepe ez, melynek fényét csak emeli 
I Olaszország hatalmas pavillonja, a 
I franciák szinpompás bemutatója, Len- 
. gyelország, Jugoszlávia és Görögország 
: szebbnél szebb kiállítási csarnoka.

Óriási az idei vásár. Területe meglia- 
; ladja a 75.000 négyzetmétert. Kilométe­
rek teszik úttesteinek hosszát. Az And- 

i rássy-ut végétől, A Műcsarnoktól le egé­
szen a Hermina-útig csak vásárvárost 

i látunk. Érthető, hogy óriási érdeklődés 
előzi meg a vásár szombati megnyitóját. 
A látogatók érkezése már megkezdődött.

mellett a vásárigazolvány még állan- 
j dó belépőjegy is a vásár területére. Az 
j utazási kedvezmény már április 28-tól 
i kezdve érvényes. Vásárigazolványt Ma- 
! gyarországon az iparkamaráknál, az 
I ipartestületeknél, a Menet jegyiroda fiók 
I jainál, a legtöbb község jegyzőségénél 
! és a vásár tb. képviseleteinél lehet be- 
I szerezni.
j A vásárigazolvány Romániában is ér- 
j vényes. Itt a vásár képviseleteinél, a 
• SARDEV és a WAGONS-LITS-COOK 
i cég összes fiókjánál és jegypénztáránál 
] kaphatók. Ára 120 lei. A vásárigazol- 
: vány birtokában az utazó közönség 50 
: százalékos jegykedvezményben részesül 
1 a visszautazásnál a CFR vonalain is. A 
! vásárigazolvány ezenkívül pótolja a 
magyar vízumot. Érvényes útlevél és 

; vásárigazolvány birtokában mindenki 
beutazhat Magyarországra, ahol a vi­
zűm a rendes dij egyharmad árán sze- 

: rezhető be a vásár területén utólag.
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HI9EK I Schober Londonba érkezett
Az osztrák kancellár üdvözlő táviratot intézett Tardieuhöz

üj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 
zsidóság napilapja.

Fiszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. j
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Strada i 
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megjelölésével engedjük meg.

— Robbanás egy holland kémiai 
gyárban. Amsterdamból .jelentik: Az 
északbrahanti Helmond kémiai gyárá­
ban a fővezeték robbanása folytán a 
helyiséget mérges gázok árasztották el.
A munkások hanyatt-homlok menekül­
tek a vész színhelyéről. Egy összeesett 
munkást társa ki akart menteni, de 
mindkettőjüket megölte a fojtó gáz. A 
gyárigazgató, egy orvos és több rendőr, 
akik a munkásokért a helyiségbe ha­
toltak. szintén összeestek a lojtó gáz 
hatása alatt. Utóbbiakat tűzoltók ki­
mentették.

— Uj távolsági repülő-rekordot állí­
tott fel a 84 éves Bedford hercegnő.
Londonból jelentik: A 64 éves Bedford 
hercegnő, aki rekord idő alatt csak nem 
régen repült Londonból Bombayba. 
eapetowni útjáról ugyancsak rekord 
idő alatt tért vissza a croydoni repülő­
térre. A hercegnő tizenkilenc nappal 
ezelőtt startolt Angliából és a 19.000 
mérföídes utat átlagos napi 1000 mér­
földé» repüléssel pontosan 19 és fél nap 
alatt tette meg.

Eljegyzés. Meisler Beiluskát elje­
gyezte Hirsch Hersi Gherla. (Minden 
külön értesítés helyett.)
- — A ..Do X.“ próbautra indul. Ber­
linből jelentik: A ..Do X.“ óriásrepülő­
gép a napokban kicserélt motorokkal 
megkezdi próbarepüléseit a Bódeni tó 
felett, majd lesz egy útja Berlin, ké- j 
sőbb Svájc és a Földközi tenger felett j 
és ezek sikeres abszolválása után kerül 
sor az amerikai óceánrepülő útra.

— Újjáépítenek egy francia rádió­
leadóállomást. Parisból jelentik: A 
francia árvízkatasztrófa annak idején 
az ageni rádióállomást olyan súlyosan 
megrongálta, hogy azóta nem működik. 
A francia rádióhallgatók elhatározták, 
hogy az állomást közadakozás utján 
újjáépítik s üzembe helyezik.

Lázadás San Paolóban. Londonból 
jelentik: San Paolóban a milicia negy­
ven tagját lázadók tőrbe csalták és 
megölték. A zendülés az amerikai la­
pok közlése szerint csak helyi jellegű 
és a szövetségi kormány újabb csapa­
tokat küldött a lázadás likvidálására.

— Melegedő időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint változóan 
felhős időjárás várható éjjeli lehűlés­
sel, később melegedő időjárás valószínű. 
A hőmérséklet Budapesten ina délben 
15° Celsius.

Eljegyzés, Stein Rózsiba és A. 
Rosenbaum jegyesek.

Svájci uíra startolt a Graf Zeppe­
lin. Berlinből jelentik: A Gráf Zeppe­
lin ma reggel Friedrichshafenben 
svájci útra startolt. A léghajón har­
mincötön vaunak.

Ismeretlen támadók öt táncost lőt­
tek le egy jugoszláviai bálon. Belgrád­
itól jelentik: A jugoszláviai llidzsében 
borzalmas vérengzésbe fulladt a leg­
utóbb megtartott hetenkénti parasztbál. 
A község fiatalsága egy nyitott csűr­
ben tartotta táncmulatságát, amikor 
idegen férfiak vették körül a csűrt és 
több lövést adtak le a táncolok töme­
gébe. Öt ember nyomban meghalt, ha­
tot pedig életveszélyes lövési sebekkel 
szállítottak kórházba. Az ismeretlen tá­
madók a sötétség leple alatt nyomtala­
nul eltűntek.

Május hó 1 tői Tárgu-Müresen a 
Főtér 30. szám alá (Bretter-há/ban, 
Központi szálloda mellett) lesz a Far­
kas orth. kóser vendéglő áthelyezve. 
(Utazóknak 10 százalék engedmény).

Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlok­
fejfájás, láz, székszorulás, hányás vagy 
hasmenés eseteinél már egy pohár terme 
szetes „Ferenc József“ keserűvé/ gyor­
san, biztosan és kellemesen hat. A gya­
korlati orvostudomány igazolja, hogy a 
Ferenc Józef viz használata a sok evés 
és ivás káros következményeinél igaz: 
jótéteménynek bizonyul. A Ferenc Jó­
zsef viz kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszerüzletekben.

London, május 2. A lapok üdvözlő 
cikkeket közölnek Schober osztrák 
kancellár érkezése alkalmából. Sehooer 
a lapok szerint kétségtelenül arra fog 
törekedni e látogatás során, hogy az 
osztrák-angol jóviszonyt helyreállítsa.

Paris, május 2. Schober osztrák kan­
cellár a francia határról táviratot in­

tézett Taraién miniszterelnökhöz, mely­
ben köszönetét mund íranciaorszagi szí 
vél vés fogadtatásáért és kéri a minisz­
terelnököt és Briand külügyminisztert, 
hogy tolmácsolják Ausztria köszönetét 
Doumergue elnök előtt is. Taidieu az 
üdvözlő táviratra távirati választ kül­
dött Sehobernek.

Sir Isaacs, Ausztrália leendő 
kormányzója egy szegény zsidó

szabómester fia
Melbourne, május 2. Közölte az „Uj 

Kelet“, hogy a brit kormány Sir Isae 
Isaact, az ausztráliai legfelsőbb tör­
vényszék elnökét, egy ausztráliai szár­
mazású zsidót szemelt ki arra. hogy a 
brit kormányzói méltósággal hízza meg 
Ausztráliában. A kormány kérdést in­
tézett Sir Isaacshoz, aki azonban még 
nem válaszolt, vájjon elfogadja-e a fel­
ajánlott állást;

Közben Ausztráliában több oldatról 
támadást intéztek Sir Isaacs várható ki­
nevezése ellen. Ezek a támadások azon­
ban nem irányulnak Sir Isaacs szemé­
lye ellen. Az ellenzék inka no olyan po­
litikai meggondolásokból indult ki. hogy 
ausztráliai származású kormányzó nem 
alkalmas arra, hogy szoros kapcsolatot 
tartson fenn Ausztráliával és az angol

anyaországgal. Az eddigi ausztráliai 
kormányzók ugyanis mindnyájan An­
gliában születtek, mig Sir Isaacs ausz­
tráliai születésű.

E politikai kampány során minden 
part elismeri Sir Isaacs nagy képessé­
geit és brilliáns karakterét. Sculin mi­
niszterelnök a parlamentben is kijelen­
tette, hogy mélyen sajnálja, amiért Sir 
Isaacs kinevezése nyilvános kontrover- 
ziára adott alkalmat. A miniszterelnök 
élénken kívánja, hogy Sir Isaacs legyen 
a kormányzó, mert ő dacára, hogy ausz- 
Trábai születésű, az angol birodalom ér­
dekeit méltó módon meg fogja védeni 
felelősségteljes pozíciójában.

Sir Isaacs egyébként igazi salt' ma­
ilem n. Az apja szegény szabómester 
volt Beechworthban.

Kedden hirdetik ki az Ítéletet 
a sikkasztással vádolt dohánygyári 

pénztáros ügyében
A tegnap kihallgatott tanuk kedvező vallomást tettek Csarnay Andor mellett

CIuj-Kolozsvár, máras 2. (A

és felhívta az asztalt a r saság : ígyel- 
inét Dal fián hadnagyra, illetve az áltálé, 
rögtönzött botrányokra és közölte, hogy 
a hadnagy szokásához híven az este is 
be fog térni a kávéházba. Xéhány pere 
lepergése után a kávéház küszöbén 
csakugyan megjelent Daffian hadnagy. 
Révedező szemeiből visszatükröződött 
ittas állapota. Ezenkívül szabálytalan 
öltözet is volt rajta. A hadnagy az egyik 
szomszédos asztalnál foglalt helyet. Né­
hány perc múlva felállóit és kiment a. 
ruhatárba, majd újra visszajött. A ru­
határból jövet áthaladt ezredese asztala, 
előtt, felettese megállította és a fülébe 
súgva felszólította, hogy azonnal men­
jen haza. A hadnagy, eleget téve felettese 
parancsának, tisztelgett és eltávozott. 
Egy félóra letelte után az ezredes tár­
sasága is eltávozott. Amikor kiértek a 
kávéházból, az ezredes nagy megdöbbe­
néssel vette észre, hogy parancsa elle­
nére a fiatal hadnagy a kávéház ajtajá­
ban egy soff őrrel beszélgetett. Az ezre­
des kérdőre vonta Daffian hadnagyot, 
miért nem engedelmeskedett parancsá­
nak. Daffian hadnagy eleinte tisztelet- 
teljes hangon válaszolt az ezredes sza­
vaira. de egyszerre megváltoztatta íe- 
gyelmezetí magatartását. Kiabáló tisz­
teletlen hangon kijelentette, hogy ő azt 

! csinál, amit akar nem fog hazamenni,
I és nem fogja teljesíteni ezredese paran- 
I csat. A következő pillanatban hirtelen 
! lendülettel megfordult és bement a ká- 
, véházba.
1 A hadbíróság ma délelőtti tárgyalá­
sára úgy a vád. mint a védelem számos 

i tanút vonultatott fel. A védelmet dr.
! Mireea Georgescu és dr. Lucián kolozs- 
! vári ügyvédek látták el, akik védőbe- 
í székeikben kifejtették, hogy a hadnagy 
I beszámíthatatlan állapotban követte el 
1 feljebbvalójával .szembeni vétségét. A 
I had bíróság három havi fogházba ntetés- 
! sei sújtotta Daffian Vasile hadnagyot.

Halálozás.
Rosenthal

Kp-
kolozsvári tör-

•7 P- lx f* 1 dr.
let tudósítójától.) 
vényszék negyedik szekció;; a na 
Motoe tanácsa ma délelőtt folytatta 
Csarnay Andor, a kolozsvári dohány­
gyár pénztárnoknnak sikkasztási bűn- 
perét. A dohánygyár pénztárnoka ellen 
648 ezer 528 lei eísikkasztása, valamint 
okiratbanrisitás címén indult meg a 
1 >tinügyi elj á rá s.

Az április 5-én megtartott első tör­
vényszéki tárgyaláson eszközölt tanú­
vallomásokból megállapítást nyert, 
hogy Csarnay Andor, a dohánygyár­
ban betöltött pénztárnoki minőségében 
1926-tól 1929-ig terjedő periódusban ki- 

; sebb-nagyobb összegekben tulajdonítot­
ta el a fentemlitett összeget és a kasz- 

■ szóban felmerült hiányokat hamis 
; nyugtákkal és a könyvekben feltünte- 
: tett hamis tételekkel igyekezett pari- 
I rozni.

A mai tárgyaláson újabb nyolc farm

kihallgatására került sor. akik.külö­
nösen Csarnay előéletére tettek kedve­
ző tanúvallomást. A tanuk egyönte­
tű-ni rámutattak arra, hogy a vádlott 
tisztviselő immár hosszú éveken ke­
resztül állott felelősségtelejes pozíciók­
ban. hatalmas összegek forogtak a ke­
zein és tisztviselői minőségében abszo­
lút korrekt és kötelességtudó embernek 
ismerték. __ .

Mindennek ellenére a könyvek átvizs- 
i gála sóból, valamint a bűnügyi vizsgá- 
, int eredményeiből nyilvánvaló lett 
I Csarnay bűnössége. A mai tárgyaláson 
i dr. Partenie Dán látta él a védelmet, 
aki az enyhítő körülmények figyelem- 

: bevételére kérte a törvényszéket. Az 
’ állam érdekeit dr. Huber és dr. Cám- 
i pián ügyvédek képviselték, akik a 20 
I ezer lejes perköltség és az elsikkasz- 
; tott összeg megtérítését kérték.
: A törvényszék kedd délelőtt tizenegy
; órakor hirdeti ki az ítéletet Csarnay 
sikkasztási bűnügyében.

M á rmarosszi getről je­
lentik: Rosenthal Izrael. Mármarosszi- 
get vallásos zsidóságának közismert 
alakja harminc éves korában váratla­
nul meghalt. Rosenthal Izrael kiváló 
talmudkapaeitás volt városában és te­
metése hatalmas részvét mellett tör­
tént meg. Halálát felesége és három 
árvája gyászolja. — Mármarosszigetről 
jelentik: Feuerwerger Eizik Lél), a szi­
geti Chevra Kadisa gondnokának fele­
sége hosszabb szenvedés után meghalt. 
Az általános köztiszteletben álló asz­

na gy részvét .jegyeiénszony temetése 
történt meg..

— A Yegetárius Egyesület taggyűlé­
se. A Vegetárius Egyesület május 4-én, 
vasárnap délután 4 órakor tartja ren­
des havi taggyűlését az iparkamara 
dísztermében, !L emelet. Ez alkalommal 
professzor dr. Stanca Constantin, a ro­
mán állami rákkutató intézet igazgató­
ja fog népies előadást tartani a rákbe­
tegségekről kapcsolatban a vegetá iz­
mussal (nyerskoszt). Minden érdeklődőt 
szívesen lát a rendezőség. Belépti <!ij 
nincs.

Három hónapi fogházra ítélt
a hadbíróság egy kolozsvári 

huszárhadnagyot,
aki ezredese parancsa ellenére vonakodott elmenni a kávéházból

a Szentegyház utcai Palace kávéház-

Már am áros szigeten
a város legszebb helvén egy három utcára 
nyíló nagy jövedelmű emeletes bérház — 18 
üzlethelyiséggel és nagyon szép lakásokkal 
— esetleg egy beköltözhető lakással (csa­
ládi okok miatt olcsón eladó. Bővebb felvi­
lágosítással szolgál dr. Székely Menyhért ügy­

véd Sigheten.

Chij-Kclozsvár. május 2. (Az Uj Kelet 
tudósilójától.) Mindvégig izgalmas at­
moszférában tárgyalta ma délelőtt, a ko­
lozsvári hadbíróság Daffian Vasile hu- 
szárhadnagy érdekes katonai bűnügyét. 
A tárgyalótermet ezal ka lommal ma- 
gasrangu katonatisztek, jogászok és új­
ságírók egész tömege töltötte meg.

Felettesével szembeni engedelmesség 
megtagadásának vétségével állott Dal­
im hadnagy a bíróság iíélőszéke élőit.

Daffian hadnagy az utóbbi hónapuk­
ban csaknem mindennapi vendége volt­

nak és a kávéház főpincérének vallo­
mása szerint illuminált állapotban töhh- 
izben inszcenált hangos botrányokat a 
kávéház helyiségében. Az elmúlt hó 13- 
ikán este előkelő társaság tért be a Pa­
lace kávéházba. A társaság tagjai As­
ian ezredes, a kolozsvári tizenegyes hu­
szárezred parancsnoka, Hntieoun Simon 
rendőrkvesztor, IA ad huszárkapitány és 
feleségeik képezték. Alig, hogy elhelyez­
kedtek az egyik asztalnál. Hatiegan ren- 
dőrkvesztorhoz lépett a kávéház főpin-

Száraz anyagból készült bútorainkat a 
nagy készletre való tekintettel mélyen 

leszállított árban áraljuk.

FitSCHER ALBER '
bútoráruháza Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. 

Fióklerakat: Str. Regina Maria 10.
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Kérjen árajánlatot!
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foglalt helyet. Ná­
la! lóit és kiment a 

visszajött. A ru- 
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ZSIDÓ KÖZÉLET
^ kolozsvári somérek teadéhitánja. 

va„y gyermekdélutánt rendeznek a ko- 
i>zsvári somérek május 4-én, vasárnap 
juntán 4 órakor a 
„iám dísztermében.
.,;lo-y izgalommal
itks alkalmat a szórakozásra. A dél-

4-én,
katholikus gimna- 
Minden gyermek 

várja ezt a kitűnő és

h-titn 9zauiv«iau íog min-
én jelenlévőnek kedveskedni. A szá­

dokban gazdag gyermekdélutánra Ko­
lozsvár minden zsidó apraját és nagy­
iját sok szeretettel hívják meg a kolozs­
vári somérek.

Dr. Weiszburg előadása a WIZO ked-
\l’ teadélutánján. A WIZO teadélután- 

folyó hó 6-án, kedden délután 5halt.
Newyork kávéház kistermé- 

Chaim tart elő-
Iórakor fa
Ken) dr. Weiszburg

A háziasszonyi tisztséget Braun- 
Hilarionné. Grün Sámáné. Hot"i- 

Sándorné és Weinberger Nán- 
töltik be.

i-
urnök

peiu 
Imám

orne
V kolozsvári Zsidó Nőegylet kész« 

Inete. A kolozsvári Zsidó Xöegylet vé­
tségé . ..Napközi Otthonáéban ne- 

Ivelt 140 gyermek javára
Irendezett g
Ibieióval és

április

veknek
[Köszönetét

24-én
mtonapjan oly nemes am- 
á ídoza t készséggel részt vett 
legbe 
ejezi

ier Margit. Fáik 
né. Frankelstem 
a.Oíe'a. Farkas N usi. Farkas

t.o

iőbb és leghálásabb 
i. Fáradtságot, időt 

em sajnalva. resztvettek és a város 
filönböző pontjain a gyűjtést irányi tot- 
k: Bér mit Mórné, Blum Bernátné, 
Brunner Sándorné. dr. Jakoby Emil- 

... Kollár Miksáné, Katz Bernátné. Léb 
■zone, dr. Lasztig Jenőné, dr. Neufeld 
enőné. dv. Pártos Ervinné, Steiner 
7>óné, Schaeeter Gizi. Weiss Béláné. 

(Hasonló áldozatkészségű munkátá vsaik 
(voltak: Adler Zsigáné, Bodner Benjá- 

inné. Boschau Gézáné. Boskovics Pál- 
. dr. Biró Gézáné, dr. Boskovics Hen- 
kné. Bernát Gabi. Beregi Menyhért né, 

Brunner Jenőné. Blum Bertus. Beygner 
iBéláné. Boschán Böske, Biró Dusi, Co- 

k Jenőné. Déri Lajosáé, Deveeseri 
nci. dr. Eisler Melitta, dr. Erőss Vil- 
osné, Eisler Klári, Frenkel Lajosáé, 

Asch Lászlóné, dr. Fischer József né. 
f’-iedmann Linót né. Fischer Bözsi. 
Fischer Margit. Fáik Bözsi. Flöht Jó-

Alfrédné. Farkas 
Lilly, Link­

er Edit, dr. Fischer Tivadarné, dr. Gold 
er Mihályné. Gutfried Adolfné. Ger­
ti v Böske. Grünvaid Gézáné. Hot"imán 
uidorné, Hirsch Ella, Hirsch Klári, 
irscli Jánosáé. Herskovics Bözsi, Hal- 

Gvuláné, Hoffmann Imréné, dr. 
nlász' Jenőné, K. Horváth Dezsőné, 
irsch Margit, Hoffmann Magda. 
11maim Buba. Hirsch Edit. Hajdú 

i rta, Ince Vilmosáé. Jakab Manőné 
íofimann Bözsi. Jakoby Edit, Judo vies 

zárná. Jámbor Adolfné. Kelemen Bér 
*n , Kaszab Anna, dr. Kertész Jenő- 

>, Kondor Ibolya, Ki unsz Gitta,. dr. 
-> Árpád né, Katz Dénesné, dr. Ligeti 

rr .:ié. Lobi Erzsi, Léb Baba, Léb Edit, 
-zló Jenőné. Landesmann Éva, Me- 

zey Ibolya, Mózes Juci, Molnár Jakab- 
né, Nasch Lászlóné. Nyergesné, dr. 
Orenstein Sándorné, Bados Manóne, Bé­
gemé, Bosen leld Andorné, Rózsa Edit, 
íados Klári. dr. Bosenberger Józsefné,

meg a marosvásárhelyi Barisszia által 
rendezett irodalmi-törvényszék vasár­
napi tárgyalását. A törvényszéki tár­
gyalást, amely Jacob W assermann vi­
lághírű regényét, a Mauricius-ügyet he­
lyezik vád alá, május 4-én délután 5 
órakor tartják meg a zsidó kulturház- 
han. A tárgyalás elnöke dr. Krausz Mór 
ügyvéd, szavazó bírák: Bürger Dezső 
és dr. Löwenstein Lajos, vádló: Kertész 
Andor, védő: Rosenfeld Sándor,az es­
küdtszék tagjai pedig: dr. Berner Mór, 
dr. Czitrom Béláné, dr. Erdélyi Emi Iné, 
dr. Engelberg Dezső, Goldenberg Leó, 
dv. Hirsch Simon, Hirsch Simon, Közer 
Rózsi. Tihanyi Dezső és dr. Traub VTil- 
mos. A belépés díjtalan.

Megalakult a dési cionista revizionis­
ta csoport A napokban alakult meg az 

i Erdélyi Cionista Revizionista Unió dési 
: csoportja. A mindvégig lelkes hagnu- 
j latban lezajlott közgyűlésen a következő 
; tisztikart választották meg: Elnök dv. 
í Agai Andorne, iigyv. elnök Feuerstein 
i Kálmán, alelnökök: .dr. Lázár Lajosné, 
j Sternberg Sarolta és Majrovits Linót, 
pénztárnok: Farkas Sándor, ellenőr: 

I Wolf Adolfné és titkár: Singer Zoltán.
A WIZO asszonyok temesvári hazára. 

; A temesvári KKL-hazár iránt ország- 
I szerte hatalmas érdeklődés nyilvánul 
5 meg és Erdély cionista asszonyai párat­

lan agilitást fejtenek ki a bazár érde­
kében. A WIZO vezetősége ezúton kéri 
csoportjainak vezetőit, hogy az ajándék­
tárgyakról két példányú listát készítse­
nek el. Az egyik példány a KKL köz­
ponti irodájának (Cluj, Str. Baron L. 
Pop 10), a másik a WIZO temesvári 
központjának legkésőbb május 15-ig 
küldendő be. Az összegyűjtött tárgyak 
legkésőbb május 25-ig beküldendők a 
W IZO temesvári központjának (Timi­
soara III. Piata Asanestii 4). A WIZO 
vezetősége ezúton kéri mindazon WIZO- 
tagokat, akik a bazáron résztveimi 
óhajtanak, hogy ezen szándékukat leg­
később május 20-ig közöljék a központ­
tal, hogy megfelelő lakásról gondosko- 
dús történjék. A bazár alkalmával a 

í rendezőség szórakoztató előadásokról is 
gondoskodott, amelyeknek programját 
az erdélyi zsidó sajtó, Uj Kelet, Noár, 
Népünk és az Uj Kor fogja közölni. A 
program változatosságának fokozása 
érdekében kellemes kirándulást készí­
tett elő a rendezőség. A bazár harma­
dik napján, kedden báziás-aldunai ki­
rándulás lesz. A "WIZO vezetősége ez­
úton kéri a WrIZO körzeteinek vezető­
ségeit, hogy legkésőbb május 15-ig kö-

kirán- 
ki r an­
yásul-

Művészi

perzsaszőnyeg
szövött gobelin, karamani 
fonalak, szövőkellékek 

szerziisi fi
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reljék azoknak névsorát, akik 
duláson részt venni óhajtanak.
dulás teljes ellátással, 
jeggyel együtt csak 600
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KÖZGAZDASÁG
Vasárnap lesz 

kolozsvári Kishitelbank
A nkéletben egész szokatlan jelen- 

! ség a részvényesek oly nagyfokú érdek- 
; lődése és részvétele a közgyűlésen, mint 
! az a kolozsvári Kishitelbank eddigi 
! fennállása alatt az intézetnél gyakor- 
5 lattá vált. A neolog hitközség nagy ta- 
I náesterme és karzata zsúfolásig" megte- 
! lik egy-egy közgyűlés alkalmából, mert 
! 150—200 főre rúg néha az érdeklődők 
I száma. Ez a körülmény ara az egészsé- 
; ges szellemre vezethető vissza, melyet 
i az igazgatóság az intézet demokratikus 
; ügyvitelébe beoltott.
! Az idei közgyűlés, mely vasárnap dél- 
; előtt 11 órakor a szokott helyen fog meg 
! tartatni, különösen látogatottnak igér- 
! kezik. A részvényesek ugyanis mind- 
. inkább tudatára ébrednek annak, hogy 
! közgyűlés az a fórum, mely végered- 
I ményben az intézet célkitűzéseinek 
• megvalósításáról és ennek formáiról 
; dönteni hivatott. Mindinkább átmegy a 
; köztudatba az az igazság, hogy a köz- 
; gyűlésen résztvenni és a határozathoza­

talban közreműködni a részvényeseknek 
1 nem csak joga, hanem kötelessége.
I Különös érdekességet ad a közgyülés- 
1 nek az is, hogy a kolozsvári Ixiskitel-

nanK ma mar 
mába jutott, mely

közgyűlése
fejlődésének oly stádiu-

az intézetet a helyi 
zsidóság nemcsak egyetlen, hanem szá­
mottevő gazdasági tényezőjévé is avatja. 
Ma már tehát azok számára sem lehet 
mellékes az intézet sorsa és jövője, akik 
közvetlenül esetleg nincsenek is érdekel­
ve a banknál. Az igazgatóság szívesen 
is lát a közgyűlésen mindenkit, aki ér- 

j deklődéssel kiséri az intézet fejlődését.
I még ha nem is részvényes, vagy loetétes 
a banknál.

Az intézet egyébként múlt évi műkö­
désének eredményeit évi jelentés formá­
jában a mai napon bocsátotta ki nyom­
tatásban. A terjedelmes füzetben az 
igazgatóság nemcsak számszerűleg szá­
mol be az eredményről, hanem mintegy 

I magyarázatául részletesen ismerteti azo- 
i kát a körülményeket és szempontokat. 
I smelyek a különben holt számokat ele- 
1 ven képpé formálják át. A Kishitelbank 
mérlegét ugyanis nem lehet a szokvá­
nyos bankmérlegekkel összehasonlítani, 
mert hisz működésüknek alapja nem 
ugyanaz. Az érdekes jelentést legköze­
lebb szószerinti szövegében fogjuk kö­
zölni.

radt Románia pémsegységének, nincs 
tehát komolyabb pénzpolitikai ok az 
aranymérleg-rendszerre való áttérésre. 
A békebeli mérlegvalódiság helyreállí­
tása csak akkor válhat esedékessé, ha 
Románia áttérne az aranyvalutára, ami 
azonban belátható időn belül el sem 
képzelhető.

A készülő törvény mögött a pénzügy­
in i ni sz tér i um na k az a terve húzódik 
meg, hogy újabb adóalapot teremtsen 
a kincstári bevételek fokozására. A mér 
legvalódiság bevezetésénél a kormány­
nak módja nyílik arra, hogy megálla­
pítsa a vagyontárgyak reális értéke és 
mérlegbeli értéke közötti különbséget, 
amit azután meg akar adóztatni. Ezeket 
az ingatlanokat ugyanis a legtöbb jól 
vezetett bank és nyilvános elszámolásra 
kötelezett vállalat rejtett tartalékként 
mélyen leértékelt összeggel állította be 
mérlegébe és csak a leértékelt összeg 
után fizetett adót, Az óvatos vállala­
toknál és pénzintézeteknél a felértéke­
lés, amely természetesen nem a válla­
latokra lenne bízva, hanem kincstári el­
lenőrzés alatt történne, tulajdonképpen 
adóemelést jelent még akkor is, ha a 
kormány nálunk is életbe léptetné az 
aranymérlegre való áttéréskor szokásos 
adóamnesztiát, mert az amnesztia után 
az illető részvénytársaság mégis több 
adót fog fizetni, miután a látenciákat 
most már teljes értékben kénytelen a 
mérlegében szerepeltetni.

Értesülésünk szerint a kormány a 
legkomolyabban foglalkozik a törvény- 
tervezet elkészítésével s megvalósításá­
val. A bukaresti nagybankok Ígéretet 
kaptak arra, hogy amikor a törvényja­
vaslat elkészül, a kormány össze fogja 
hívni a gazdasági érdekképviseletek 
reprezentánsait, hogy véleményt mond­
janak a tervezetről.

Írók Lajosáé, dr. Reiter Arturné, Rei- 
•• y,m ’ Snitz Saruimé, Simon Dóra, 

’ Lajosi Sipos Médy, dr. Se- 
'ózsefné, Steiner Jánosáé, Sa­
rkaimé. Steiner Boris, ^ Sole 

dry György né, So ithy 
U . Svumpel Arturné, Szabó Éva, 
•rtkeimer Olga, Wertheim Hus, 

Weiszburg Emilné, Rosenthal Rózsi.
:í sárkeiv: Barisszia irodalmi

P*e=tyen

.n ccrne.

H Imrmánf lör^éiwhosásilag 
kötelei! a vállalatokat araw- 

márleg készítésére
A pénzügyminisztériumban már készül a törvénytervezet, mely újabb 
adóterhet jelent. A felértékelés állami ellenőrzés alatt fog megtörténni

S!
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orvén'"széke. érd aklode?

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár Bt

iCiuj Kolozsvár, Piata Unirii No 9
■O', intézete’: Dej—Dézs, Beciean—Bethlen 

Jihou—Zsrbó, Záláu Zilah.
Affiiiált intézetek ; a Nagyenyedi ..Kisegítő 
Takarékpénztár RT., Aiud Nagvenyed es en­

nek Uioara-Marosujvári fiókintezete.

Saját tőkéi 
58 millió lei

foglalkozik a bar.küzlet minden ágazatával, 
átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszközői.

JSngedélyezett devizahety.

. . { B u e-ur esti-B u ka rest, május 2. Pénz- 
e.ozi I ügyi körökben egyre nagyobb érdeklő-
____ I déssel foglalkoznak a kormány azon

tervével, hogy Romániában bevezeti az 
aranymérleg-rendszert a nyilvános el­
számolásra kötelezett vállalatoknál. Az 
■rrevonatkozó munkálatok — hír sze­
rint — már igen előrehaladott stádium­
ban vannak és nehány héten belül a 
pénzügyminisztérium elkészül a mérleg

vnlódiságá ról szóló törvénytervezettel.
A bankok egyelőre nem sokat tudnak 

a kormány tervéről. Pénzügyi körök 
véleménye szerint azonban aranymérle­
gek bevezetésére csak azokban az orszá­
gokban volt szükség, ahol uj pénzegy­
ségre kell áttérni, ami szükségessé tette 
a különböző részvénytársasági vagyon- 
tételek megfelelő átértékelését. Nálunk 
azonban stabil valuta van, a lej megma-

Kolozsvári Takarékpénztár és Hiteit). Rt.1
CLU J, PIATA UNIRII 7. szám.
Fiókjai Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvárt

Saját tőkéi 141 millió lei.
Affiliáli(.intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehérvár- 
roegyei G azdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed,Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r -t Sz elyndvarhelyen, és Sz.-Keresztnron, Szászrégenvidki Takarék- és Hitel r-t. Szász- 
régenb s és népbank r.-t. B.-bunyadon.— Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. 
Engedéyezett devizahely. Áfőraktárai a vasút mellett Betéteket elfogad.

A cseh vasipar 
diktál a romániai piacon

A román vaspiacon napok óta nagy 
izgalom uralkodik. Ennek főoka az, 
hogy a cseheknek csakugyan sikerült 
az itteni piacra bevonulnia. A Kern és 
T.-sai cég mindeddig sikeresen vívta meg 
harcait és monopolisztikusan kezébe ra­
gadta a piac feletti uralmat. Tulajdon­
képpen ez még nem is lett volna olyan 
nagy baj, ha nem történik az, hogy a 
cseh cég olyan tekintetben kíván nyo­
mást gyakorolni a román vaskereskede­
lemre, amely arra nézve csak káros kö­
vetkezményekkel járhat. A román vas­
kereskedők eddig a Resicától, illetve an­
nak eladási irodájától, a Socomettól, va­
lamint a Kern és Társai cégtől szerez­
ték be szükségleteiket. Mindkettőnél tér 
mészetesen bizonyos hitelt élveztek. Az­
által azonban, hogy most a Socomet 
megszűnt a nagykereskedők számára 
létezni, ezek egyedül a Kern és Társai 
cégtől eszközölhetik bevásárlásaikat. A 
cseh cég pedig most állítólag arra az ál­
láspontra helyezkedik, hogy a súlyos 
gazdasági viszonyok miatt kénytelen a 
hitelkeretet megszorítani. Ez azt jelenti, 
hogy a csehek a román vaskereskedők 
hiteligényeit körülbelül ötven százalék­
kal akarják redukálni. A Kern és Tár­
sai cég ugyan azzal védekezik, hogy a 
régi hitelkereteket a maga részéről haj­
landó megtartani, csupán nem tudja 
átvenni a Socometét is. A vaskereske­
dők ezzel szemben ragaszkodnak ahhoz, 
hogy ők legalább ugyanakkora hitelke­
reteket élvezhessenek a gyáraktól, mint 
eddig, tekintet nélkül arra, hogy most 
egyetlen cég került monop Misztikus 
helyzetbe.

Alig terjedt el a hire Kérnék jövő­
beni magatartásának, máris megin­
dult az egész vonalon a tiltakozó harc. 
ügy értesülünk, hogy az összes romá­
niai vaskereskedők különböző városok­
ban és valószínűleg Temesváron is érte­
kezletet tartanak majd ebben a kérdés­
ben és álláspontot foglalnak Kérnék él­
én. Előrelátható, hogy ha a csehek 

mindenáron keresztül próbálnák vinni 
kitervelt hitelpolitikájukat, úgy a ro­
mániai vaskereskedők egyöntetűen úgy 
vélekednek, hogy éppen a mai súlyos 
gazdasági viszonyok között egyenesen

• i;

Volt Ön már 

Prof. BEN AROLY Beynél? ha nem, ngy okvetlen keresse fel. 
Megtudja múltját, jelenét és jövő­
jét. Fogad lakásán Strada Memo­
randum (volt Unió-utca) 12. szám.
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merényletnek számit a hitelkereteket 
felére csökkenteni. Vaskereskedőinket 
egyébként törekvésükben most nagyon 
támogatják a lengyelek is, akik jó ide­
je törekszenek azon, hogy Romániá ján 
piacot kapjanak. Valószínű, hogy a leg­
rövidebb időn belül Lengyelország is 
belép a nemzetközi vaskartellbe és ez­
zel egyidejűleg a lengyel vas megkezdi 
bevonulását Romániába is. Illetékes kö­
rökben tudni vélnek arról is, hogy ha a 
lengyeleknek nem is sikerülne a vas- 
kartellel megegyezést létesíteni, a ro­
mán fogyasztó piacról akkor sem mon­
danának le. Eddigi információink sze­
rint a lengyelek Temesváron, Kolozsvá­
ron, Bukarestben, Csernovitzban és 
Brailában állítanak fel kisebb eladási 
központokat. Ebben a kérdésben egy­
előre még csak bizalmas jellegű tárgya­
lások folynak, de hihetőleg néhány hé­
ten belül ezek a tervek megvalósulnak.

4 nagyváradi Rimavóczy vagongyárt 
eladásra kínálták az államnak. Gazda­
sági körökből kiszivárgott hírek szerint 
a nagyváradi volt Rimanóczy vagon­
gyárat felajánlották megvételre a CFR- 
nek. A tárgyalások folyamatban van­
nak.

A kolozsvári román kereskedők es 
iparosok együtt akarnak működni a 
lobbi gazdasági érdekeltségekkel. A ko­
lozsvári román iparosok és kereskedők 
egyesülete a napokban tartotta tiszt­
újító közgyűlését az iparkamara köz­
gyűlési termében. A közgyűlésen nj 
tisztikart választottak meg s egyúttal 
állást foglaltak a pénzügyminiszternek 
az állami nyomtatványok centralizálá­
sára vonatkozó rendelkezése ellen. Ki­
mondották. hogy a jövőben fajra és ie- 
lekezetre való tekintet nélkül együtt 
akarnak működni a többi kolozsvári 
gazdasági és érdekképviseletekkel és 
hogy a politika mellőzésével, tisztán 
gazdasági alapon folytatják szervezke­
désüket. Foglalkozott a közgyűlés a leg­
utóbb lezajlott községi közigazgatási 
választásokkal és sajnálattal állapította 
meg, hogy Kolozsvár kommunitásában 
sem az iparosok, sem a kereskedők nin­
csenek megfelelő arányban képviselve.

Kávéházak és vendéglők nem kötele­
sek zeneadót fizetni. Az utóbbi időben 
a romániai kávéházak és vendéglők kö­
zött éles harc tört ki a zeneadó fizetése 
körül. A pénzügyminiszter ugyanis a 
nyilvános helyek 90 százalékát évi negy­
ven-ötvenezer tejes zeneadóval terhelte 
meg. Több konkrét esetből kifolyólag a 
bukaresti és nagyváradi ítélőtábla ki­
mondották. hogy azoknak a kávéházak­
nak és vendéglőknek, ahol van ugyan 
zene, de azért külön beléptidijat nem 
fizetnek, nem kötelesek zeneadót fizetni. 
A Vendégi narosok Szövetsége most a 
döntésre való tekintettel azzal a gondo­
lattal foglalkozik, hogy a már eddig be­
fizetőt' zeneadót a kincstártól visszakö­
vetelik.
; Temesváron is rövid időn belül meg­
kezdi működését az árutőzsde. A temes­
vári árutőzsde ideiglenes bizottsága má­
jus -bére hívta össze a tőzsde alakuló 
közgyűlését. A tőzsde ideiglenes bizott­
sága. hogy megkönnyítse a tőzsdeszö­
vetségbe való beiratkozás lehetőségét, 
igen alacsony tagdíjakat állapított meg. 
A mezőgazdák 250, az egyéni cégek 1200, 
az egyszerű társaságok 1800, a részvény- 
társaságoknak pedig 2800 lej csak az 
évi tagdija. A tőzsdén gabona és ter­
mékei, fa, fűrészáru, bor, szeszfélék és 
gyapjuárukban lehet nagy üzleteket 
kötni. A tőzsde interveniált abban az 
irányban, hogy a vámnál hagyott, vagy 
elkobozott áruk, illetve ki nem váltott 
cikkek elárverezését jövőben a tőzsde 
végezhesse. Az árutőzsde felállítása 
után rövidesen az értéktőzsde is meg­
kezdi működését.
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jí______
Elismert és be 
bizonyithatólag 
a legmegbízha­
tóbb teljes ga­
ranciát nyújt. 
Kapható minden 
gyógyszertárban 
drogériában és 
dlatszertárban.

Három kötet
760 oldal

130 lőj
THOMASS MANN 
Buddenbrook ház

A Nobeldijae iró világhírű munkája 
Kapható az UJ KELET könyvosztályában

Matyika színésznő 
szeretne lenni

Csathó Kálmán színmüvének bemu­
tatója Kolozsváron —

Hiába, — a kurzus írói is haladnak s 
ezek között Csathó Kálmán is. Mar nem 
kizárólag a Lusmagyarkodás es a 
zsentri-védelern irodalmi ábrázolása a 
céljuk; kezdenek „korszerűbbek“ lenni.
A „Matyika színésznő szeretne lenni 
legalább is erre vall. Itt már nem pat­
riarchális „erkölcs“-védelemről busóiig 
a nóta; sőt ellenkezőleg, — az bizonyul 
be. hogy az erkölcs és társadalmi kon­
venció útjában áll Matyikának, aki szí­
nésznő szeretne lenni. S hogy ezt elérje,
— erre jó neki a hazugság, az illegitim 
viszonyok egész szövevénye, (fő a disz­
kréciói), jó a tettetés és a körmön font­
sa g minden változata. Meg kell _ adni, 
hogy Csathó Kálmán ebben a színpadi 
viaskodásban a legkitűnőbb eszközöket 
használja lel az állandó érdeklődés és 
ford u lat óság i ennta r tusára. Színpad­
in ü vészét és érdekesség szempontjából a 
..Matyika színésznő szeretne lenni“ el­
sőrangú vígjáték. És ez biztosította si­
kerét. _

Az előadás viszonylag elfogadható 
volt. Az összjáték sem mutatott olyan 
kirívó hiányosságokat, mint az utóbb­
bemutatott daraboknál. Matyikát Marsi 
Gizi játszotta sok jellemző erővel, itt- 
ott feltűnő átértéssel, — nagyjában 
azonban nem az ő alakjára és egyéni­
ségére van szabva ez a szerep. Szent- 
györgyi Mária tud nagyon vonzó, ked­
ves és raff in ál tan nőies is lenni; tegnap 
legalább is az volt. Tóth Eleknek nem 
volt alkalma tóthelekinek lenni; sablont 
játszott kevtelenül és szokványosán. Mé­
száros Béla játéka a szokott, sőt kirívó 
egyenetlenséget tükrözte, — néha jól 
eltalálta a hangot, máskor teljesen ki­
esett szerepéből. Forgács Sándor még az 
alapjában véve kevés ábrázolási lehe­
tőséget nyújtó figuráit is elragadó ere­
detiséggel játszotta. Mint vigjátékszi- 
nész egyre inkább érkezik fel a legma­
gasabb horizontokra. Lantos viszonylag 
eléggé elfogadható alakítást nyújtott. 
Mihályt fy szerepe epizód szerű volt s 
igy nem nyújtott érdemleges játék-lehe­
tőséget. A kisebb szereplők, élükön 
Tompa Sándorral, Benes Ilonával, Ba­
lázs Samuval. Olasz Lajossal, sokat tet­
tek a siker érdekében. (s.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ UTOLSO 
ELŐADÁSAI EZ ÉVADBAN

Szombaton este 9-kor mozi-helvárakkal: 
Oeskay brigadéros. (Jegyek ára: 
50. 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám:
308. )

Vasárnap délután fél 3-kor mozi-hely- 
árakkal: Csúnya lány. (Jegyek ára: 
50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám:
309. )

Vasárnap délután fél (i-kor mozi-hely- 
árakkal: „Ida regénye“. (Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. So­
rozatszám: 311.)

Vasárnap este 9-kor mozi-helyárakkal: i 
János vitéz. (Jegyek ára: 50, 40, 30, 
20 és 10 lej. Sorozatszám: 312.) 

Hétfőn este 9-kor mozi-helyárakkal: 
Szökik az asszony. (Jegyek ára: 50, 
40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatsz.: 313.) 

Kedden este 9-kor mérsékelt helyárak­
kal: Húzd rá cigány. (Utolsó ope- 
rette-előadás. Kondor Ibolya, Ka­
szab Anna, Betegh Bébi, Solthy 
György, Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Leövey Leó, Selmeczy Mihály bu- 
csuföŰépése. Az I. felvonás után 
Körösi Dudus magyar nótái. Soro­
zatszám: 314.)

Szerdán este 9-kor utolsó előadás mozi- 
helyárakkal: Első feleség. (Poór 
Lili. Szentgvörgyi Mária, Janovies 
Jenő, Tóth Elek föllépése. Jegyek 
ára: 50. 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: 315.)

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat 5, 7 és 9 órakor: Mámoros éj­

szakák.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Szenzációs 

I nagy matiné! Romantikus hadifog­
ság. (Ezer veszélyen keresztül). Két 
amerikai bajtárs hadifogságba ju­
tása. izgalmas kalandokkal. Olcsó 
helyárakkal.

j Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Mámoros 
éjszakák. Izgalmas nagy rendezésű 
orosz dráma. Kessel: „A rongyos 
hercegek“ hires regénye után. Éne­
kes, zenés film.

Hétfőn 5. 7 és 9 órakor: Mámoros éj­
szakák.

SELECT-MOZGO:
urabat: Verdun, történelmi látomá­

sok, mélyen megható dráma, mely 
hűen adja vissza AMrdun várának 
bevételét. A legszebb és legmegha- 
tóbb háborús film.

Vasárnap: Verdun, történelmi látomá­
sok, mélyen megható dráma, mely 
rekonstruálja a világháború 
megrázóbh jeleneteit.

leg-

URÁNIA MOZGO:
A pogány szerelmi dala..Szombat: A pogány szereim* uam. Ra­

mon X o varró, mélyen megható 
éneklő iilme, melynek szépsége e- 
t eke dili a „Fehér árnyak“kal. 

Vasárnap: A pogány szerelmi dala, ma 
utoljára, főszerepben: Ramon Xo- 
varro.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

FEDÁK SÁRI FÖLLÉPÉSEI ELMA­
RADNAK.

A Magyar Színház jelenti: Minthogy 
az illetékes minisztériumok a _ Fedák 
Sári részére szabályszerűen kiállított 
játszási engedélyt és beutazási enge­
délyt visszavonták, a művésznő vendég­
játéka elmarad.

A megváltott jegyeknek az árat a 
pénztár mindenkinek visszafizeti.

AZ UTOLSO NAPOK MŰSORA:
ÁZ IDEI ÉVAD A JÖVŐ HÉT SZER- 

I DAI ESTÉJÉN VÉGET ÉR.
! Hogy az utolsó napokon mindenki, aki 
I kevésbé is tehetős, színházba mehessen,
; az igazgatóság úgy csinálta meg a mü- 
i sort, hogy az összes előadásokat nagyon 
j olcsó helyárakkal tartják meg. Az idei 
! évad legemlékezetesebb sikerei váltakoz 
i nak a műsoron. Szombaton este 9 óra- 
I kor Herceg Ferenc tragédiája, az „Ocs- 
i kay brigadéros“ kerül színre nagyon ol-
■ cső mozi-helyárakkal. Vasárnap három 
I operette előadást tartanak: 3-kor „Csu- 
I nya lány“, (i-kor „Halványsárga rózsa",
; 9-kor „János vitéz" kerül színre s úgy a 
I délutáni, mint az esti előadásokat na- 
•• gyón olcsó mozi-helyárakkal tartjuk 
; meg. Hétfőn a „Szökik az asszony" e.
: operettet adják ugyancsak mozi-hely- 
I árakkal. Kedden este lesz az idei évad 
: utolsó operette-előadása. A „Húzd rá 
! cigány“-t tűzték ki s ebben búcsúzik 
! Kondor Ibolya, Betegh Bébi. Kaszab 
j Anna, Solthy György, Ihász Aladár, 
j Tompa Béla, Leövey Leó. Ezt az elő-
■ adást délutáni mérsékelt helyárakkal 
I tartják meg. Az évad utolsó előadása 
I szerdán es*te lesz, amikor az „Első íele- 
i ség“-et adják Poór Lili, Szentgyörgyi 
I Mária, Janovies Jenő, Tóth Elek bucsu- 
! javai. Ezt az utolsó előadást is nagyon 
I olcsó mozi-helyárakkal tartják meg.

VASÁRNAP DÉLELŐTT 11-KOR:
A POKOL KATONÁI. GERGE 

BANCROFTTAL.
Gyönyörű műsora lesz a vasárnap dél­

előtti matinénak: „A pokol katonái“-t 
adják George Bancrofttal a főszerep­
ben. Helyárak: 10, 15 és 20 lej.

zongoraverseny. Paul Lincke. Inda ka­
rimái. Kóla—Szenes: Kártyavár. Trans- 
lateur: Bécsi práter-élet. Lyons: A fog­
orvosnál. Seress: Hiába van paiotád Bu- 
d;.n. Földes—Harmath—Abrahám: Hoy.. 
védhanda. Henderson: Bam, bam, bam- 
my shore. 18.30: „Mit üzen a rádió'“
1 ti 15- Helyszíni közvetítés a m. kir. pos 

I ta- és táviró üzemeiből. 20: Békeffy 
I Lászió-est. Békétíi László konferál. n\
1 sötét pont", „Premier“, „Tavaszi divat“
; c tréfák. Közreműködik: Somogyi Xusj.
; Kökénv Ilona, Jankóvich Magda, Ihász 
La tos, László Miklós, Pethes Sándor, Bé 
nes György és An day Béla. 21.30: Ró­
bert Emmy, a bécsi állami Operaház v 
koldoraturénekesnőjének hangversenye. 
Poch: Variációk. Rossini: A szevillai 
borbély — Rosina áriája. Kuruez: Pi 
ros rózsa. Polgár Tibor: Tavasz az er 

időn. Donizetti: Lammermoori Lucia- 
1 örülési jelenet. Utána kb. 22: Pontos idő 
; jelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Ma 
I gyári Imre és cigányzenekarának hang- 
I versenye a Hungária-szállóból. 22.30 
! Megemlékezés Lengyelország nemzeti! 
I ünnepéről. 22.50: Magvari Imre és ci- 
! gányzenekara.
I Bécs. 19.30: Ünnepi hangverseny, 
i Szimfonikus zenekar, női énekkar, one- 
I raénekesek közreműködésével, 
i Berlin. 19.20: Szórakoztató zene.

Breslau. 19.35: Indulók gramofonon, 
i Lipcse. 18.30: Hangverseny, 
i München. 21.40: Békeffi László: Zsí­

ros pör e. jelenete.
Belgrad. 21.30: Vonósnégyes. Mozart. 

Dvorak müvei. 22.45: Operettzene. 
Varsó, Kattovicz. 21.30: Hangverseny 
Róma, Nápoly. 21.02: Opera, vagy 

hangverseny.
Milánó, Torino. 20.30: Opera.
Prága. 21.40: Vidám áriák és bor­

dalok.
Brünn. 21.05: Dvorak: H-moll hegedi 

verseny.
Oslo. 20: Rádiózenekar. 22.15: Dalok. 

22.45: Gramofon.

ym évfolyaj
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Anton Rosenzweig ülni
Héber könyvei 
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

Apróhirdetések
i^-Berkovicsné?»?
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, str.Nicolai IorgaW.
Zöldfa-utca.

Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.

Rádió műsor
Idői Középeurópai

Szombat, május 3.
Bukarest. 16: Könnyű zene. 17: Fel­

olvasás. 17.15: Beszélő újság. 17.30: Ze­
nekari hangverseny. 18: Rádió Szabad- 
egyetem. 19: Gramofon. 20: Színházi 
előadás. 21: Mandolinzene. 21.40: Beszélő 
újság.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd- 
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
Dóstul: Cserebogár — magyar induló. 
Mascagni: Keringő. Strauss: Egy éj Ve­
lencében. Gounod: Faust — balettzene. 
Csajkovszky: Barcarola. Ambrosio: Can 
zonetta. Hegedűszóló. Kálmán: Fortissi­
mo — nagy egyveleg. Ábrahám: A hon 
védbanda — induló a „Victoriá“-ból. 
9.30: Hírek. 12.05: Eugen Stepat orosz 
balalajka zenekarának hangversenye. 
XII. ulánus ezred dala. Meghalt egy szv 
gény katona — népdal. Wertirszky: Mi- 
nuzocska — románc. Gitárral a köpeny 
alatt — szerenád. Kiszely: Fehér orchi­
deák. Ka kuk madár — népdal. Álmat­
lan éjszakák — románc. Messze földről 
— diákdal. Jó fin — cigánydal. 12.25: 
Hírek. 13: Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés. 14.30: Hírek. 16: Kéky Lajos, a 
Kisfaludy Társaság másodtitkárának 
előadása: „A múlt esztendő magyar 
drámairodalmáról“. 16.45: Pontos időjel - 
zés, időjárás jelentés, hírek. 17: A szociá­
lis Missziótársulat előadássorozata. 17 ó. 
30: Gramofonhangverseny. Liszt: Első

KIADÓ Donit-ut vé­
gén Szamos mellett 
gyümölcsös lakóházzal 
Kremnitzkyné, Burgya 
vendéglővel szemben.

EGY varrógép és egy 
antik asztal eladó Kár­
pát- utca 16.

PERZSASZÖNYEG 
minták eladók. Strada 
Gen. Berthelot (Ötvös- 
utca) 25.

KERESEK raktár- 
noki állást, vagy vál­
lalnám falun kisebb 
üzlet, birtok vezetését 
szerény igényekkel 
Cim a kiadóban.

FÜRDŐHELYEN 30 
éve jól bevezetett VEN­
DÉGLŐ bérbeadó, eset­
leg olcsón eladó. Érte­
kezni Weisz, Strada 
Gojdu 9.

MOLNÁRSEGÉD fia-
tal automatikus ' ám 
vagy kereskedelmi ma­
lomba azonnali belé­
pésre állást keres. — 
Simkó Je' ö Drag. up. 
Hi da. Jud. Cluj.

KÜLÖNBEJ ÁRATE
elegánsan bútorozott 

szoba fürdöszobahasz- 
nálattal a belvárosban 
kiadó. Cim a kiadóba,

ÉDESEM! Gondola-| 
tóm, vágyam 
teljesíteni ? akkor 1 
jen meg 100 leies Kor 
ház sorsjegygyei mi’ 
ma. mert május 20-á 
milliomosok leheti" 
Sorsjegyet utánvétté 
küld „Sorsjegyiroda1
Cluj, Piata tínirii 30

ÜGYVÉDJELÖL? 
zsidó vallásu 25 évnél 
nem idősebb, vidéki 
millió alaptőkével biré 

pénzintézet ügyészé­
nél, utódlási joggal al 
kalmazást nyerhet. - 

saládi benősülés 1«' 
hetséges. Csakis w*' 
képpel ellátott és a» 
nulmányi Jelőhaladásí 
igazoló ajánlatok vétet 

' nek figyelembe. Cim' 
kiadóban.

I Mühimző -alonoOí;
! áthelyeztem Unio-u. 1* 

alól Kossut Lajos-u. 
sz. alá.

koszt kapliató kihoz 
dásra is, hétfőtől. ®*' 
jus 5-töl kezdve. Wis*’ 
lemé, Cal. Reg. Ferdi­
nand 23.

SALONGARN 
uj, eendelöbe is 
más. olcsón eladó, 
gaiina 122.

SCHWARTZ IGNACNÉ orth. kóser 
tejcsarnoka és vegetárius étterifl6 
május 4 én nyílik meg Reg. Ferdj 
nand (Wesselényi u.) 10. sz. alatt

ZzomatCítt Izatvzaitaa La» ée XHeyvIdacM Bt. nyomdájába», Clej, itr. Báron Ju Pop 19, Telefon 8-i

Sehol
Rómától
A reálpolitik: 

sára feltalálta I 
politika a lőhető:] 
mindent szeretne 
tétlenséget és ros 
irrealitást. Amión 
a legutóbbi időbe] 
vedni, a gyakori! 
— azóta, sajnos, 
dekéber. dolgozó 
alkalmazkodni h< 
re, a haladasell 
Ma már megszóld 
retek és láza-- <1 
reál politikává 
lók, amelyek kár] 
tások megtestesít 
viszonyok előtt.

Amikor S •' ( bv| 
met-Ausztria ól ér 
pártok benne lati 
rét, aki a iorrad;] 
kei'esztül kivivőt;] 
hatalmi szóval >A 
megsemmisíti a 
városát kiszolgált! 
heimwehrista ké:l 
jómaga is ennek 
foglalta el kan cell 
első hetekben ize 
vezett erőviszony 
fokra kényszeríti 
kára.

A BodeiikreditJ 
Snowden kincs iái 
megszűnt a He] 
lenni: Schober és! 
hogy a reakció feli 
telket alaposan mi 
a realitások kedl 
toknak, mint a 
szentelniük te 
bel politikailag 
csaknem telje?- <1 
tartaniok pozicil 
szerre a külpolitj 
gesnek olyan tv 
zését, melyek föl] 
tekintetben el éj 
várakozásait.

S ezen a téred 
politikusnak biz<| 
megalkuvásnak 
jét futotta meg, 
is dicsőségére 
párisi jóvátételig 
leg az Anschlm 
nagyantant kéi 
Ausztria jovatd 
egyenesen Róma 
szivének és el| 
előtt mutassa 
Ausztria“ felié 
kellő szívélyes.'! 
ban. annál is ni 
bírósági szerződj 
tek és aláírtak, 
értéket kép - isvlj 
ban kevés köze 

Miután igy SP 
tett a lelkén s <1 
tette kötelesség« 
utazott, a fral 
Mussolini nevei] 
lettel és megveti 
dan a Vilmos 
cellar azonban I 
kor IV. Henrii 
misét, úgy ne! 
franciák is jó 
róla, főleg pc< 
jelenlegi osziral 
akarja valósit;:| 
eiák udvarias . 
hatalnjutói vab| 
gyöngédséggel 
tvia iránt, lg. 
Parisban is sz 
itt tiszteletére 
tascisía milicial 

viszont ki 
kedélyes váiV 
tesi<- és lelke v 

Paris azonbl


